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ELŐFIZETÉSI ÁRAK 
Romániában

Egész évre — — 850 
Félévre — — 460 
Negyedévre — — 240 
Egv hónapra — 85
Egy szám ára pályaud­
varon és vidéken is 4 lei 
Bukarestben — 5.—

Csehszlovákiában
Egy hónapra — ck 35*— 
Egy szám — V50

1925 junius 11 Csütörtök

Kisebbségek a városházán
Az egész olyan volt, mint valami cirkusz. 

\ többségi képviselők, mintha valami torna- 
iinrepélyen lettek volna, az adott jelre örült 
gyorsasággal fel-leemelték a kezüket, a nagy 
sietségben már azt sem tudták hányadik tör­
vényszakasznál tartanak, csak szavaztak rendü­
letlen buzgalommal egész este hét óráig, ami­
kor az elnök zsebkendőjével megtörülte verej- 
tékes homlokát és a hangos kommandirozásban 
eírekedt hangjával bejelentette : kész, a köz- 
ióazitatási javaslatot a kamara megszavazta. Az 
egyesült ellenzéki képviselők, akik már azt 
sím tudják, hogy bosszankodjanak, vagy ne­
vessenek-e ezeken a színházi látványosságokon, 
atinyos tapsviharral üdvözölték a megszületett 
törvényt. Bratianu Jonel még ebből a tapsból 
is hasznot húzott, utasítást adott a parlamenti 
gyorsíróknak, hogy vegyék jegyzőkönyvbe, mert 
niszen miért ne olvassa majd az eljövendő utó­
kor kellő áhítattal, hogy a liberális törvényho­
zás legszörnyübb torzszülöttét még a parla- 
menti^ellenzék is zugó tapsviharral köszöntötte.

A javaslatból félig már törvény lett. Még 
a szenátusban is le fogják darálni, azután egé­
szen törvény lesz, három hónap múlva pedig 
már alkalmazni is fogják legelőször a községi 
választásoknál. Bratianu Jonel hires bacaui be­
szédében, amelyben az ellenzéki politikusokat 
egymással marakodó kutyáknak nevezte, töb­
bek között azt a kijelentést tette, hogy a li­
berális párt ősszel újból nagy győzelmet fog 
ünneprki: a községi választások győzelmét. 
A miniszterelnök nem olyan naiv, hogy7 azt 
hinné, hosv a liberális pártnak valamelyest 
népszerűsége van meg ebben az országban, és 
amikor a győzelemre épit, nem is a közvéle- 
ménvben bizik, hanem valami sokkal kézzel­
foghatóbb és sokkal megbízhatóbb realitásban, 
a községi választások liberális rendszerében. 
Ennek a liberális szónak errefelé furcsa mellék- 
zöngéje van. A liberális törvények kétségtelenül 
éppen olyan demokratikusak, mint a nyugati álla­
mok liberális törvénytervezetei, csupán egy haj­
szálnyi eltéréssel. Ez a hajszál aztán elég ahnoz, 
hogy tökéletesen megcsufolja azt a valamit, amit 
demokráciának szoktak nevezni. Ilyen hajszálnyi 
eltérés van a községi választások liberális szisz­
témájában is és ezért bizik Bratianu Jonel 
olyan nagyon a győzelemben.

A régi királyságot leszámítva, a legtöbb 
váré nak kisebbségi többsége van. A liberális 
párt ]sédig mindenáron román, helyesebben 
szólva liberális többséget akar a városházákon. 
Hogy mire alapítja ezt az óhajtását .J . Arra az 
egyszerű megállapításra, hogy7 ez az állam ér­
deke. Magasabb szempontból ez az állítás egy­
általában nem indokolt, hiszen az allam nem 
csupán a többségi nemzet, hanem nemzetre es 
felekezetre való különbség nélkül valamennyi 
bolgárnak összesége. Sajnos, már régen e’e _ 
lett szoknunk arról, hogy a belső ,Poht™ 
problémákat magasabb szempontok latoszogeboi 
nézzük és akarva, nem akarva hozza kellett 
idomulnunk a szűkkeblű nacionalizmus irány
elveihez. „ ...

Ezek az irányelvek román, , sőt liberális 
többséget parancsolnak a városházákra. 
mekkora többséget, arról fogalmat nyerhetünk 
magunknak, ha a liberálisok szerénytelenségét 
a parlamenti választások eredményem eresz ■ 
mérlegeljük. A kérdés az, hogyan lehet eljut»
ehhez a többséghez. A legegyszerűbb es a leg
őszintébb mód az lett volna, _ ha a 5
té'i törvény plurális választójogot adó 
a román nemzetiségű polgároknak. ar0D^ i.-sleí 
"0-.« S2avazatoÖegy-egy i-J.»“** 
polgárnak a kisebbségi választókká 
ami biztosíthatta volna az abszoku , 
%en őszinte gesztusokra azonban ne , 
a liberális kormány, mert mi lenne akkor
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:ráciával, amelynek alapelvét az alkot­
mány fektette le, amikor kimondja, hogy az 
ország polgárait anyanyelvre, nemzetiségre és 
vallásra való különbség nélkül egyforma jogok 
illetik.

Nem, az uj törvény senkinek sem ad plu­
rális választójogot és a liberális győzelem 
mégis biztos. Van ugyanis egy szakasza a 
törvénynek, amelynek értelmében az allami és 
városi hivatalok fejei kinevezés utján város- 
atyák, azaz tagjai a városi tanácsnak. Ez a 
módszer egészen egyszerű., sőt ami a legfőbb, 
célravezető is. Ezeknek a hivataloknak főnökei 
majdnem kivétel nélkül románok, sőt kilencven 
százalékban liberálisok is.

így sikerült a gordiusi csomót ügyesen ketté­
vágni. Még meg sem kezdődtek a községi vá­
lasztások, az egyes tanácsok egy harmadrésze már 
is a kormány markában van. A második har­
madáért sincs sok aggódnivalója a kormánynak. 
A régi szisztéma szerint könnyen ki lehet akol- 
bólitani a községi választók lajstromából azt, 
akinek a jelenléte kisebbségi mi voltánál fogva
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kellemetlen. Az illetőségi kérdésnek annyi ezer 
labirintusa van, hogy könnyűszerrel lehet az 
aktiv és passzív községi szavazásokra jogosult 
polgárokból egészen tetszetős listát összeállítani. 
Már minthogy a kormánynak tetszetős listát.

Ha ez sem volna elég az abszolút és fölé­
nyes többségre, akkor még mindig nem fog el­
csüggedni a liberális vezérkar. Hátra van még 
a harmadik és legfontosabb ütőkártya, az urna­
manipuláció, amellyel egy kicsit ki lehet kor­
rigálni a választók amugyis megcsufolt szabad 
akaratát.

Erdély kisebbségei, köztük a zsidóság is, 
ilyen esélyekkel indulnak majd harcba az őszi 
községi választásokon. Sziszifuszi erőfeszítés 
lesz, amit a kisebbségek természetes jogaiknak 
védelmében ki fognak fejteni. Nekünk, erdélyi 
zsidóknak nagy tanulságul kell, szolgáljon ez a 
választás, hogy e szétforgácsolódás politikáját 
végleg el kell vessük s egy közös plattformra 
kell tömöríteni minden erőnket, ha azt akarjuk, 
hogy nekünk is részünk lehessen saját sorsunk 
intézésében.

Radios kegyelmet kért
A fogházból levelet intézett Sándor királyhoz. ? ?Í
és felad minden űUaenellenes agitációt. A parasztpárt disxkvaltfiká ta

vezérét
{Belgrad, junius 10. Az Uj Kelet tudósitójá- Belgrádba vitte és ott Pasicsnak adta át 

tói.) A „Novosti“ közlése szerint Radios. István 
kívánságára és a kormány tudtával május má­
sodik felében egy ms; asrangu állami tisztviselő 
jelent meg Rádiósnál a fogházban és ennek je­
lenlétében Radios István levelet irt Alexandar 
királynak. A levélben Radios kijelenti, hogy

elismeri a monarchiát, a dinasztiát és a 
vidovdáni alkotmányt. Kijelenti, hogy tel­
jesen elégedett a mostani helyzettel és 
semmiféle revíziót nem kíván, sajnálja 
eddigi tevékenységét és ünnepélyesen kö­
telezi magát arra, hogy a jövőben minden 
akciótól, amely a monarchiára és az ál­

lamra káros lehetne, tartózkodni fog.
Kéri, hogy ezeknek a kijelentéseinek adjanak 
hitelt és vonják le annak következményeit.

A levelet a magasraugu állami tisztviselő
[<«»»»»»w«»«»*»*t’*****»*w>**'w’**>********>****

uralkodóhoz való eljuttatás vegett.
Hír szerint azonban a miniszterelnök Ra­

dies írásos nyilatkozatát

nem tartja elég biztosítéknak a jövőre 
nézve.

A „NovostH hozzáfűzi, hogy a Radios István 
levelében foglalt nyilatkozat az alapja a Radics- 
párt és a radikálisok közt folyó megegyezéses 
tárgyalásoknak. A levelet bizonyos körökben 
Radios István kegyelmi folyamodványának 
tekintik.

Belgrad, junius 10. Szombaton délután a 
horvát parasztklub ülést tartott, amelyen heves 
vita fejlődött ki a megegyezésről, végül, is a 
képviselők nagy többsége a radikális parttal 
való megegyezés ellen döntött.

Öt nap alatt k eresz túlhajszolják a 
magánoktatásról szóló javaslatot
Hír szerint módosítani fogják a javaslatot, donga, Manlu és Vajda

fognak hozzászólni a javaslathoz
Sándor József Magyar Párti képviselő(Bucuresti-Bukarest, junius 10. Az Uj Kelet 

tudósitójától.) Hirt adtunk arról, hogy utolsó 
pillanatban, miután a közigazgatási javaslatot 
keresztülvitték a kamarában, a Banca Natio- 
nala privilégiumáról szóló javaslat pedig ma 
kerül megszavazásra, a kormány úgy határozott,
hogy

a még hátralevő időt a közoktatásügyi 
javaslat megszavazására használja fel.

A javaslat már a parlament irodájában fek­
szik és azt ma délután Anghelescu beterjeszti 
a kamara elé. A javaslat előadója Petre Gar- 
boviceanu.

A kamara elé egyébként módosításokkal 
kerül a javaslat. így törlik belőle azt a sza­
kaszt, mely úgy intézkedik, hogy a felekezeti 
és kongregációs iskolák nem vehetnek tel más 
vallásu tanulókat.

Azonkívül a héber nyelvet szigorító in­
tézkedéseken is enyhíteni fognak.

Illetékes helyen még azt a, magyarázatot is 
adják hogy csak a kongregációs iskolákra vo­natkozik íz az intézkedés, hogy más vallásu 

tanulókat is felvehetnek.

egyébként tegnap Bukarestbe érkezett és meg­
kezdte a tárgyalásokat az ellenzéki vezérekkel 
a javaslat parlamenti targyalasa ügyében. A 
nemzeti párt elhatározta, hogy

a javaslat parlamenti tárgyalásán részle­
tesen és aktiven résztvesz.

Eddigiek szerint Jorga, Maniu, Vajda ,és 
még többen fognak felszólalni. A parasztpárt 
is a legteljesebb támogatást helyezte kilátásba. 
Averescu tábornok kijelentette, hogy a néppár u 
a kamarában fentartja Daianu esperesnek a 
szenátusban kifejtett álláspontját.

A kormány tagjai ma délelőtt miniszterta­
nácsot tartanak, amelyen az egyházakra vonat­
kozó javaslatot vitatják meg.

Marokkó fete indult az amerikai 
hajóraj

London, junius 10. Az európai vizeken cirkáló 
amerikai hajóraj ma azt az utasítást kapta a wa­
shingtoni tengerészeti minisztériumtól, hogy induljon 
Marokkóba. Az amerikai flotta keleti manőverjónek, 
diplomáciai és katonai körökben nagy jelentőséget 
tulajdonítanak.
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Egy újságíró naplója az épülő országból

Arabkérdés pedig — nincsen
Haifa kettős lelke. Ahogy a zsidó munkás látja. Nem csak uj országt

de ui társadalom épül
(Haifa, május hava. Az Uj Kelet kiküldött 

munkatársától.) Haifának két lelke van. Az üz- 
letes, a nappali, mely öntudatosan , készül el­
jövendő nagyságok felé. A számitó az okos, 
mely már tudja, hogy itt lesz Palesztina gaz­
dasági központja. És már is lázasan akarja maga 
számára meghódítani ezt a várost, melynek alig 
pár év előtt mindössze kétezer szefárd zsidó 
lakosa volt.

Zsidó mnnka bódítása
A büszkén emelkedő gyárak és az uj vá­

rosrészek, a Hadar Hakarmel, a IIar Hakarmel, - 
Bath-Galim már hirdetik is : ime itt már hódit 
a zsidóság. És nemcsak a zsidó töke, de a zsidó 
munka is. Mert a hatalmas „Grands Moulins 
de Palestine, — Rotschild hatalmas . malma, 
mely alig két három hónap alatt Palesztina 
egész termését fel tudja őrölni, épp úgy hirdeti 
a zsidó töke, mint a zsidó munka megerősö­
dését. Ennek a pompásan modem gyárnak pél­
dául különös üzleti elvei vannak, valóban nem 
kapitalista elvek. A „báró“ — igy nevezik ugyan­
is egész Palesztinában Edmond Rotschildot, a 
„kolonizáeió apját“ — szigorúan utasításba adta, 
hogy a malom nem kereshet, profitot nem hoz­
hat. lg}' azután az őrlési dijak minimálisak és 
a munkások bére is igen méltányos. A Semen 
olaj és szappangyárban is nemcsak a töke hódit, 
de a zsidó munka is. A zsidó akaraterőnek és 
munkakészségnek momentuma pedig Rutenberg 
mérnök hajfai müve, mely már e napokban 
„zsidó világosságot“ áraszt a régen arab vá­
rosra. Haifától alig pár kilométernyire pedig 
egész városka épül: a Neser cementgyár telepe, 
mely naponta tiz vagon cementet fog a Kar­
mel hegyoldalából kitermelni. Es másutt is, 
Haifában és Haifa körül gyárak épülnek, hatal­
mas raktárak, melyek türelmetlenül várják a 
a kikötő felépítését. Ez a harcos, a dolgozó 
Haifa lelke.

Haifa másik lelke Nápolyi varázsol Palesz­
tinába : a világ legszebb öble fölé gyönyörű 
nyaraló telepet, ideális kertvárost. Lenn a ne­
hézipar és a nemzetközi kereskedelem készül 
megvetni a lábát, fenn a Karmelen pedig a 
gondtalan pihenés épít magának villákat, vagy 
drága szállodákat, ti nem kell különös tehetség 
annak megjósolására, hogy itt alig pár éven 
belül világhíres fürdő-telep lesz : egy uj Meran.

Az arab kérdéshez
E reménységek és várakozások mélyén azon­

ban nehéz harcok folynak. Megint csak : harc 
a földért, harc a munkáért. Nagyon rövid idő­
vel ezelőtt Haifában egy dunam föld ára 150 
font volt, ma nyolcszáz—ezer font s az árak 
emelkednek, ti mivel Haifa azelőtt arab város 
volt, a föld árának emelkedése egyben azt je­
lenti, hogy az arabok hihetetlenül meggazda­
godnak. Es ime igy találjuk szembe magunkat 
első Ízben az úgynevezett arab kérdéssel, amely 
itt — nem is kérdés. Mert ugyan ki venné 
komolyan az arab executive haifai elnöke ál­
tal aláirt tiltakozó plakátot Balfour látogatása 
ellen, amikor a „proklamáció“ dátuma ugyanaz, 
mint azé a szerződésé, melyben ugyanez az el­
nök Haifa mellett birtokát zsidónak adta el. 
ti ez vonatkozik szinte minden arab urra, bár­
milyen hangos szerepet is visz. Hiába, más az 
üzlet és más a politika. Am lehet ez a politika 
üzlet is, s az El Karmel haifai arab lap szer­
kesztője nem hiába intéz nyílt levelet a pápá­
hoz, hogy állítson fel egy nagy katolikus bankot, 
mely a zsidók elöl megvásárolja a földet. . .

A zsidó munkás
De láttuk az arab kérdésnek más megnyi­

latkozását is. Estére megváltozik a város képe. 
Estére a város megtelik zsidó munkásokkal. Az 
Allenby Street munkásotthonának ablakai ki­
világosodnak, s az egész város szinte ünnepes 
szint ölt. ti valóban, van némi ünnepesség ab­
ban, ahogy az ifjú zsidó munkások, munkájuk 
végeztével kivonulnak. Fehér ing valamennyin, 
rövid kaki nadrág, vagy hosszú fehér. Talán 
csak két inge van, de ha kell, mindennap ki­
mossa, hogy estére munkája elvegeztévei tisztát

vehessen magára. Tudják azt, hogy ennek a 
munkáshadseregnek legalább nyolcvan százaléka 
intellektuális foglalkozású volt. De itt olyan 
természetes és olyan egyszerű, ahogyan a mun­
káséletbe beleilleszkednek. Ki otthon irodában 
volt, vagy egyetemre járt, itt követ tör, cemen­
tet kever, falat fest, anélkül, hogy egy pilla­
natra is, akár kifelé, akár befelé ez a fogalom 
szerepelne : „áldozatot hozni“. Ebben a munkás 
táborban, Palesztinában mindenütt, nem egy 
akad, ki megett már a szó teljes értelmében 
harcos múlt áll, kik somérek voltak, mozgal­
mak vezetői. Sokan vannak, kiknek munkás­
sága a jisuv egy egy darabkája szinte. Es mégis 
milyen' egyszerűek valamennyien, mennyire 
mások, mint a „munkásvezér" nálunk oly 
gyakran öntelt tipusa.

Akik a kérdést megoldják
Nem politikusok, nem diplomaták oldják 

meg az „arab kérdést“ ravaszkodó tárgyalások­
kal, de ez a munkáshadsereg. Látó szem köny- 
nyen meglátja, igy Haifában, esti órákban, hogy 
mi a megoldás. Csak látni kell, hogy milyen 
büszke szabadsággal önti el az utcát ez a mun­
káshadsereg, milyen magától értetődően veszi 
birtokba a várost. És mélyen be kell nézni az 
arabok szemébe, akiknek lehet ugyan keserű 
ez az estvéli hódítás, de már tudják, de mar 

j tudatos bennük, hogy ennek igy kell lenni.
— Nem lehet más politikánk, mint az, hogy 

-- nem csinálunk politikát... mondotta nem is 
egy munkásvezér, de egy a sok ezer közül. — 
Az arab kérdést nem lehet tárgyalásokkal, in­
trikákkal, ravaszkodásokkal eldönteni. Ez ha­
talmi kérdés, anélkül azonban, hogy külső erő­
próbára lenne szükség. Józan érvelés itt nem 
használ. Igaz: gazdaggá tesszük az arab urat, 
kinek földje volt. Igaz, jobb életszinthez jut­
tatjuk az arab munkást. De ennek ára az a 
gyors változás, mely észrevétlenül háttérbe szo­
rítja az arab urat és tőlünk függővé teszi az 
arab munkást. Nézze meg esténként Haifát. 
Az utcákon alig látni arabot, vagy ha ki is 
jönnek, mennyire csendesek, mennyire mások. 
Ézek már megértették, ezek előtt már termé­
szetes, hogy ennek igy kell lennie. A mi erőnk 
az, egy pillanatig se engedjük, hogy kétsé­
gessé lehessen lelkűkben: ez máskép is le­
hetne. A változás mindössze annyi, hogy ami­
kor egymásba fogódzva, énekelve chalucok 
mennek végig az utcán, az arab csendesen az 
ut szélén áll meg. Ne higyje senki, hogy ösz- 
szeszorifott ököllel, vagy ajakba mart fogakkal. 
Számára már természetes, hogy ez a világ 
rendje, mely ellen küzdeni kár lenne. Figyelje 
majd meg a kolóniákon, hogy a soméreknek 
milyen nagy tekintélyük van az arabok előtt. 
Ennek a tekintélynek pedig nem a fegyver s 
nem a bátorság a kulcsa, hiszen az arabnak is 
van fegyvere s az arab se gyáva. Ami erőt, 
ami tekintélyt ad: az az országépités zsidó ön­
tudata. Ez ragyogtatja meg itt Haifában és 
mindenütt a munkásaink szemét, ez dagasztja 
a mellet. Nem hivalkodóan, de a legszebb, leg- 
igazabb munkásöntudattal.

ti ez az építés öntudata adja meg az itteni 
munkásmozgalom karakterét is. A „ehuc laa- 
rec“-ben — az országon kívül — a munkásság 
osztályöntudatáról beszélnek. Itt ezt nem is­
merjük, pedig sehol a világon olyan öntudatos 
munkástábort nem talál, mint itten. A mi ön­
tudatunk azonban: az országépitésé. Kis em­
beri valónkat annak a gigantikus feladatnak 
erejében tesszük öntudatossá, hogy a mi mun­
kánk : nem bérmunka, hanem: országépités. 
Miénk a teremtés gyönyörű büszkesége. Ezért 
van az, hogy bennünket nem „bérviszony* 
kapcsol a munkánkhoz, hanem belső szüksé­
gesség, bátor akarat. És még valami; mit más 
ország munkása nem érez: mi itt nemcsak uj 
országot, de uj társadalmat is építünk. Másutt 
egy uj társadalomért folyik a harc. Itt mi 
építjük, itt mi valósítjuk az uj társadalmat.

— íme, ez az öntudatosság, mely erősebb 
minden hatalmi eszköznél, melynek nincs szük­
sége politikus játékokra. És ez egyben az arab 
kérdés kulcsa is. Talán paradoxonnak tetszik, 
de valóban úgy van: az arab kérdést mi mun­
kások azzal oldjuk meg, hogy nincs arab kér­
dés, mintahogyan nincs itt angol, vagy más­
fajta kérdés sem. Csak zsidó kérdés van, abban 
az értelemben, hogy minden kizárólag tőlünk, 
zsidóktól függ. Felépíteni Palesztinát a ma­
gunk erejéből és csak a magunk erejéből fogjuk 
s ha gyengék vagyunk, nem arab intrika, vagy 
az angol kolonizációs politika tesz bennünket 
gyengévé, hanem mi magunk.

Fel kell építeni a zsidó Palesztinát, s fel 
fog épülni. Nekünk ebben kétségünk nem le­
het. ti el kell érjük azt, hogy az arabok se 
kételkedhessenek benne. Ennek eszköze, meg­
világítója pedig: ez a bennünk levő öntudatos­
ság, mely nem hagy az arabokban sem két­
séget aziránt, hogy minden teljességben, erő­
ben, akaratban megvalósul.

A mnnka és a munkás
Ilyenformán beszélt a zsidó munkás, ti igy 

beszél valamennyi, ti mig másutt a munka csak 
a kenyérkeresés eszköze, itt szinte fanatikus 
szeretet kapcsolja a munkást a munkájához. 
Másutt, ha a munkászubbonyát a munkás le­
vetette : semmi kapcsolata többé napi munkájá­
val nincsen. Itt érettségizett emberek ragyogó 
szemekkel újságolják, hogy épül a „kvis“ az ut, 
melynek kövét ők törik. Itt megszemélyesedik 
az ut, vérkeringéssé lesz, hisz kolóniát kolóniá­
val, embert emberrel köt össze, ti ki mocsarat 
csapol, már is a gazda örömével örül a majd 
szárba szökő vetésnek, pedig még sár és viz 
minden, ti ki téglát készít gyárban, vagy pri­
mitiv kézigépen, a téglájából készült ház 
kényelmében gyönyörködik, pedig homokot 
és cementet kever csupán. Ez az a fanatizmus, 
ez a vallásosság, melyről már szólottám. Ez az 
a hit, melynek ereje, hogy kétségei nincsenek. 
És igy nincs arab problémája se, mint ahogyan 
nincs egyetlen olyan kérdése, melynek meg­
oldása ne egyesegyed ül önmagának s önmagá­
val a zsidóság összeségének erejétől, elhatáro­
zásától, akaratától függne. Székely Béla

— Grozavescu Budapestre megy ven-
dégszerepni. Bácsböl jelentik : Grozavescu Traian, 
az Erdélyből elszármazott kiváló operaénekes, aki 
jelenleg az osztrák állami opera tagja a legköze­
lebbi napokban Budapestre megy vendégszerepelni. 
Grozavescu öt estén lép fel a magyar királyi 
operában.

\avaszl felöltő , ,
jó minőség

lej 2500 +

v ^
?X Lej 2300

ló minőségű
I gg e fti gjI OllC

Fcizty. 
pJL 

% 1

Amerika bev: 
küld az er

Uj rendszer az
(.Newyork, junij 

tói) Az Unió kori 
lyozását egészen uj 
Eddig ugyanis na^ 
rendes vízummal 
Elis Islandból, mel 
egészségesnek, vágj
pénz fölött, hogy! 
láttak volna arra, 
konyság terhére es 

Hogy mindezel 
lási hivatal uj rel 
északamerikai Egy«j 
túl már az európai 
gáltatni a Aku-yorj 
Amerikai biztosok 
európai kikötőkbe,j 
Amerika felé és it 
gálni mindenkit,
A vizsgálat ki fog 
állapotára is, arra 
álló foglalkozást v 
szempontból nem 

Ezzel el fogjál 
dók megtakaritjál 
ségeit és a fáradj 
még junius bavábj 
dendö bizto okát, 
az amerikai követ 
Működésüket pedil 
később augusztusig

Hogyan kel 
gyűjtési engl

A Zsidó Jogvj 
értesítést: Több 
miheztartartás v 
disák vezetőségévé 
egyesület elnyerte 
ha ennek eleget il 
széken a jogi szí 
— gyűjtést tagjai 
sek alkalmával ésl 
végeztethet, ha a 
tirilor Sociale Dij 
Sociale Bucurest 
approbálta. Mert 
vény hatálya a cd 
jesztve (Legea a] 
A cluji Chevra 
igazgatóság 8819- 
ellen a Jogvédő 
Ministeral Smata 
szám alatt hozta 
Ministerul San át a

reetiunea Gej
6891-13 Mai 1

Domn 
La raporm 

aprilie, 1925. 
cele de mai jc 
alin. a. din le 
licá sí potrivii 
cietátei de im 
órásul D-Voasi 
acestei socieí; 
partea membr 
in scopul pei 
ceremoniei fa 

Director C 
cáliturá indes 
descifvabilá.

Domniei £ 
tiei Cluj Sä i
Amelyik Ck 

rendőrség gátoli 
számára való hi 
hatású felebbezc 
Hisztériám kedt 
zölhető. Ha a C 
a jogi személyig 
gedélyt nem ka

— Tanácsi 
vényjavaslat
Marzeecu igazsági 
hozásra hívta mi 
törvényjavaslat vé

* Brassónál
Veaz és reklamáció 
képviselője, az



Csütörtök. 192b június 11 IÍJ KFLFl 3

UQ-° Junius H
Mja meg az itteni 
Lls- A "chuc laa.
lul — a munkássá»
. *■' ezt nem is! 
bn olyan öntudatos 
bt itten. A mi ön­
építésé. Kis em 
bntikus feladatnak 
' bogy a mi mC 
hem: országépifcég

ge. Eíért 
nem „bérviszony 
í°m , belső sziiksé- 

valami; mit más 
[ni itt nemcsak ni 
f építünk. Másutí 

a harc. Itt mi 
|az nj t írsadalmst. 
píg. mely erősebb 
helynek nincs szuk- 
V egylx n az arab 
fcdoxonnak tetszik 

kérdést mi man­
ly incs arab kér- 
angol. vagy más­
kérdés van, abban 
ki/'.róiag tőlünk. 

[Pál sztinát a ma- 
hnk erejéből fogjuk

arab mtnka. vagy 
tesz bennünket

Palesztinát, s fel 
vétségünk nem le­
rn v az arabok se 

pék eszköze, meg- 
Ink levő Öntudi t -- 
|L sem kér­

tél jességben, ero­

tika és a munkás
íó munkás. S igy 
sutt a munka csak 
szinte fanatikus 

i a munkájához, 
át a munkás le- 
>bé napi munkájá- 
emberek ragyogó 
3ül a „kvis" az ut, 
m e gs zemélyesedik 
z - dóniát k> >lóniá- 
ze. S ki mocsarat 
ível örül a majd 
még sár és viz 

tárban, vagy lóri­
iból készült ház 

pedig homokot 
az a fanatizmus, 

• szólottám. Ez az 
ítségei nincsenek.

se, mint ahogyan 
?. melynek meg- 
igának s önmaga- 
erejétől, elhatáro­

zzék e/v Béla.

gk

m

f&P&’r.
Z *. -y . • >'»y

fi f
Sí

n\\

Amerika bevándorlási biztosokat 
küld az európai kikötőkbe Négy francia állampolgárt halálra ítéltek Szófiában

Franciaország tiltakozik a kivégzésük ellen
Uj rendszer az Amerikába utazók érdekében 

(Sewyork, junius 10. Az Uj ,Kelet tudósitó 
tol.) Az Unió kormánya a bevándorlás szabá­
lyozását egészen uj alapokra akarja fektetni. 
Eddig ugyanis nagyon sokat azok közül, akik 
rendes vízummal voltak ellátva, visszaküldték 
glis Islandból, mert vagy nem találták őket 
egészségesnek, vagy nem rendelkeztek annyi 
pénz fölött, hogy az amerikaiak biztosítékot 
láttak volna arra, hogy nem fognak a közjóté­
konyság terhére esni.

Hogv mindezeket elkerülhessék, akivándor­
lási hivatal uj rendszert fog bevezetni. Az 
eszakamerifeai Egyesült-Államok kormánya ezen­
túl már az európai kikötökben fogja megvizs- 
,ritatni a Newyork felé utazó kivándorlókat. 
Amerikai biztosok jönnek majd mindazon 
európai kikötőkbe, ahonnan hajójáratok vannak 
Amerika felé és itt alaposan meg fognak vizs­
gálni mindenkit, aki ki akar jutni Amerikába.
A vizsgálat ki fog terjedni az illető elmebeli 
állapotára is, arra is, vájjon vannak-e kint ön­
álló fglalkozást üzö rokonai és vájjon politikai 
szempontból nem eshetik-e kifogás alá.

Ezzel el fogják érni, hogy a visszautasítan­
ak megtakarítják a tengeri utazás nagy költ­
ségeit és a fáradságot. Az amerikai koimány 
még junius havában kijelöli az Európába kül­
dendő biztosokat, akik itt érintkezésbe lépnek 
az amerikai követségekkel es konzulátusokkal. 
Müköd-'süket pedig már a nyár folyamán, leg­
később augusztusig, meg fogják kezdeni.

Hogyan kell a Chevra Eadisék 
gyűjtési engedélyét megszerezni

A Zó dó Jogvédő Irodától vesszük az alábbi 
értesítist: Több oldalról vett panasz folytán 
raiheztartartás végett közöljük a Chevra Ka­
dis ák vezetőségével, hogy bár a Chevra Kadisa 
egyesület elnyerte a jogi személyiségét, illetve 
ha ennek eleget is tett és az illetékes törvény­
széken a jogi személyisége cégjegyeztetett is, 
— gyűjtést tagjai között — valamint temeté­
sek alkalmával és Mázkir után csak az esetben 
végeztethet, ha a Ministern! Sanatatii si Ocro- 
tirilor Sociale Direktiunea Generala a Asistentei 
Soviale Bucurest ezt a gyűjtési engedélyét 
gppn balta. Mert egy régibb keletű regáti tör­
vény hatálya a csatolt területre is ki lett ter­
jesztve Legea apelurilor la caritatea publica). 
A élni: Chevra Kadisa gyűjtési jogát a rendőr- 
igazgatóság 8819—925. IV. sz. a. betiltotta, ez 
ellen a Jogvédő Iroda felehbezéssel élt és a 
Mii.:-terül Smatatii 1925. május 13 án G891. 
szám alatt hozta a kővetkező határozatot: 
Minis'eml S.lnätätii si Ocrotirilor Sociele Di­

re < riunea Gen era: a a Asistentei Sociale.
6891 — 13 Mai 1925.

Domnule Prefect,
La raportul D-voasträ N. 9732 din 8. 

apróié, 1925. avem onoare a vá comunica 
(■ele ae mai jós: In corformitate cu art. 2 
aim. a. din legea apeluriler la caritatea pub- 

potrivit dispozitiunilor din statutui so- 
■ —■ • --i de imormántare „Chevra Kadisa11 din 
or?.' u D-Voastru, puteri permite delegatilor 
acestei societäti sä aduue contributii din 
partra membrilor comunitáti Israelite numai 
ín scopul permis de statute si cu prilejul 
eeremoniei funebre.

í nrector General al asistentei Sociale is- 
váliturá indescifrabilá Director iscaliturä in­
ti esői frabi lä.

Domniei Sale Domnului Prefect al Poli­
pé Cluj Sä ia act ! Iscalitura indescifrabilá
Amelyik Chevra Kadisa gyűjtési jogát a. 

rendőrség gátolni akarná, úgy a fenti rendelet 
fámára való hivatkozással sürgős és halasztó 
hat?.-1 télebbezést kell beadni és akkor a mi- 
nisztérium kedvező döntése biztosan kieszkö­
zölhető. Ha a Chevra Kadisa nem tett. elege 
a jogi személyiség feltételeinek, úgy gyűjtési en­
gedélyt nem kaphat.

Tanácskozás az igazságügyi tör­
vényjavaslat ügyében. Bukarestből jelentik. 
M arzescu igazságügyi miniszter ma ho sszab tan ács ^ 
hozásra hívta meg az ügyészeket az igazságügyi 
törvényjavaslat végrehajtási utasítása ügyében.

* Brassóban hirdetéseket, előfizetéseket fel- 
vesz és reklamációkat elintéz az Lj Ke e ra 
képviselője, az Elekes Hirlapiroda Str. Borin ö

(Szófia junius 10. Az Uj Kelet tudósítójától.) 
A „Sveta Nedelja“ székesegyház merénylőinek má­
sodik halálraítélt csoportját hétfőn kellett volna ki­
végezni, azonban a halálos Ítélet miatt legújabban 
diplomáciai bonyodalom támadt. Az öt elitéit közül 
ugyanis négy francia állampolgár, akiknek kivég­
zése ellen Franciaország tiltakozni fog, mert az ítéletet 
nem tartja jogosultnak. Két francia polgárt azon a 
címen Ítéltek halálra, hogy az összeesküvést az ö 
lakásukon határozták el. Különösen rejtélyes Niko-

lava asszony szerepe, akit szerelme juttatott a bitó­
fa alá.

Valamennyi elitéit kegyelmi kérvényt adott be, 
Nikolava asszony azonban kijelentette, hogy nem 
kér kegyelmet, mert szerelmesével, az ugyancsak 
halálra Ítélt Percsemlieffel együtt akar ő is meg­
halni.

Egyébként azt hiszik, hogy a diplomáciai bonyo­
dalmak miatt mind az öt elitéit kegyelmet fog 
kapni.

Etdélyi ortodox zsidók küldöttsége 4 sghelescanál
Milyen engedményekre hajlandó a miniszter ?

(Bukarest, junius 10. Az Uj Kelet tudósitójától.) Az ortodox iroda küldöttsége Ullmann 
Salamon besztercei főrabbi vezetésével ma délelőtt megjelent Anghelescu közoktatásügyi minisz­
ternél. A küldöttségben résztvettek Tischler Mór, Ordentlich Ferenc, továbbá a marosvásárhelyi 
és a segesvári főrabbi. A küldöttség az iskolatörvény ügyében egyórén át tárgyalt a minisz­
terrel, aki megígérte, hogy a törvényjavaslat tárgyalásánál a legkonciliánsabban fog eljárni és 
a chéderek és jcsivékra vonatkozó intézkedéseket már eleve kiveszi a javaslatból. Ezenkívül 
az elemi iskolákban, a román nyelv mellett, meg fogja engedni a héber és a jiddis nyelv 
használatát. A miniszter felszólítására a küldöttség rnég a délután folyamán memorandumot 
készített el, amit már át is nyújtottak Anghelescunak.

Harmadszor/ olvasásban Is 
eiiogarítákaközigazgatá&ijavaslatot

Jorga nagy beszédo » házszabályok módosításáról
(Bucuresti-Bnkarest, junius 10. Az Uj Kelet 

tudósítójától.) A kamara ma délelőtti ülésén 
folytatták a Banca Nationala javaslata. feletti 
vitát. Napirend előtt Betianu beszarábiai el­
mondja, hogy szégyenletesen ment . végbe a 
közigazgatási javaslat szakaszonkénti tárgyalása. 
Nem engedték szóhoz jutnia csatolt területek 
képviselőit sem. Napirendre térnek át, Tabaeo- 
viti parasztpárti kritizálja a javaslatot és azt 
mondj*, hogy a Banca Nationalanak lett volna 
a feladata, Áiogy a lejt stabilizálja. A Banca 
Nationala a liberális párt kényeztetett gyer­
meke. Analizálja a nyereségek kérdését és ki­
fejti, hogy egyetlen nagy államban sem osztot­
tak olyan magas osztalékot a nemzeti banknál 
mint nálunk.

áverésen elfogadja a pénzügyminiszter 
politikáját

A veresen hosszú bőszedben teszi kritika 
tárgyává a javaslatot. A javaslat hiányait a ja­
vaslat indokolása pótolja. A javaslat megoko- 
lásáből merítette az ellenzék az összes kritiká­
kat. Csak a politikai részével foglalkozik és 
szerinte a javaslatot a Banca Nationala inspi­
rálta és egyetlen más bank véleményét. sem 
kérték ki. Nagy hiba, hogy ilyen fontos javas­
latnál nem veszik tekintetbe a fontosabb gaz­
dasági ténvezök véleményeit, annál kevésbé le­
het °majd ” számításba venni egyetlen ember, 
Bratianu Vintila véleményét. Ma az a helyzet, 
hogv egyesek feltételezhetik, hogy, infláció 
vám mások szerint pedig nincsen infláció. ,

Á kormánynak nem volna szabad nehézsé­
geket gördíteni a jövő kormány elé.. Miért nem 
kérdezték meg a többi politikai pártokat is a 
konvenciókat illetőleg. En nem vagyok spe­
cialista, mégis elfogadom Bratianu pénzügyi 
politikáját, A javaslat azonban megköti a jövő 
kormány kezeit, amit nem lehet szeneikül 
hagyni. Kifogásolja azt a szakaszt, amely előre 
15 évre intézkedik. A Banca Nationala javas­
lata nem volt olyan sürgős, sokkal fontosabb 
lett volna a választójogi törvény tető alá ho­
zása. A miniszterelnök megígérte nekem, hogy 
méc ebben a szezonban a parlament elé ter­
jeszti a választójogi javaslatot. 12 orakor az
ülés véget ér. „

Nagy lopások Székeiykocsardoa
A kamara délutáni ülésén Gb. Popa tudo­

mására hozza a közlekedésügyi miniszternek, 
hoo-y Székelykocsárdon nagy lopások történtek. 
Ebben az ügyben közelebbről interpellációt fog
intézni. , ,

Constantin Bucsan (népparti) tud a lopá­
sokról és ő is csatlakozik a megteendő inter-
PeUyajda szóvá teszi, hogy Dúca ahány ízben 

8Z ellenzék támad egy javaslatot, figyelmezteti 
az ellenzéket, hogy ne keverjék bele az ural­
kodó személyét a politikába. Ebben a kérdés­
ben interpellációt fog elmondani, mert nem 
érti hogy a kormány ezt a formulát használja 
állandóan, megakadályozza az ellenzéket abban, 
hogy a fontosabb javaslatok vitájában részje­

gyen. Lényegében a kormány keveri bele az 
uralkodó személyét a politikába.

Jorga javaslatot tesz a házszabályok módo­
sítására, mely szerint szigorú intézkedéseket fo­
ganatosítsanak olyan képviselők ellen, akik az 
alkotmánnyal ellentétben álló módosító javaslatot 
terjesztenek a kamara elé. Hasonlóan tegyenek in­
tézkedéseket azok ellen, akik megakadályozzák 
az egyes felszólalókat. A büntetés szerint 30 
ülésről való kizárás lehet. A büntetést alkal­
mazzák az elnök egyszerű megállapítására. Ha 
az elnök tehát konstatálja, hogy valaki alkot­
mányellenes javaslatot tett, akkor már alkal­
mazhatják ezt a büntetést. Ugyanilyen bün­
tetés éri. azokat, akik nem viselkednek a kép­
viselőhöz illő komolysággal a kamarában az 
egyes javaslatok megszavazásánál. A szabad 
vita megóvása érdekében javasolja, hogy sors­
húzás utján válasszanak egy bizottságot, mely­
nek elnöke a semmitöszék elnöke, tagjai pedig 
egy többségi és egy ellenzéki képviselő, akiket 
sorshúzással választanak. Ez a bizottság konsta­
tálja, hogy akadályozták-e a szabad vélemény­
nyilvánítást vagy sem. Azon javaslatok, 
amelyeket a szabad véleménynyilvánítás figye­
lembevétele nélkül szavaztak meg, nem kerül­
hetnek a király elé szankcionálás végett. Azokat 
semmisnek kell nyilvánítani. Ilyenformán az 
ország meg lesz védelmezve az ilyen módszer­
től, mint amilyent alkalmaztak a közigazgatási 
javaslatnál.

Az ellenzék tapsol, a többség ironikusan java­
solja, hogy Jorga indítványait plakatirozzák ki.

Diaconescu bejelenti, hogy nem engedték, 
hogy egy konferenciát tartson a bukaresti al­
tiszti körben. Azután másodszori és harmad­
szori olvasásban is elfogadják a közigazgatási 
javaslatot 129 szavazattal. Az ellenzék nem 
vett,részt a szavazásban.

Áttérnek a Banca Nationala privilégiumá­
nak meghosszabbításáról szóló javaslat tár­
gyalására.

Emil Antonescu kritizálja a javaslatot és 
elmondja, hogy 250 milliót elvontak a köz- 
tisztviselők fizetéséből, hogy a Banca Nationa­
lanak több legyen. Ez a politika az összeom­
láshoz vezet. Az ülés folyik.

á szenátus ülése
A szenátus mai ülésén Dúca beterjesztette a 

román-cseh határ közös birtokainak rendezéséről 
szóló konvenciót ratifikálás végett. Ugyancsak Dúca 
beterjeszti a bűnösök kiadásáról szóló egyezményt, 
amely Románia és Jugoszlávia között jött létre. 
Kimondják a sürgősséget mindkét javaslatra.

Deleti (liberális) javasolja, hogy az agrárreform 
147. és 148-ik szakaszát módosítsák olyan értelem­
ben, hogy a földben részesültek eladhassák bizo­
nyos kötelezettségek teljesítése után földjeiket.

Ghibanescu felszólalása után a szenátus rati­
fikálja az egyezményeket, amely után Dúca beter­
jeszti a népbankokról szóló törvény módosítására 
vonatkozó javaslatot. Javaslatot terjesztenek még 
be, mely arról szól, hogy a középiskolákból át 
lehessen lépni a kereskedelmi iskolákba minden 
vizsga nélkül.
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A régiek sem voltak különbek...
Megszólaltatják a zsidóság régi kritikusait
(Newyork, junius 10. Az Uj Kelet tudósítójá­

tól.) Az amerikai zsidóság körében érdekes és fi­
gyelemreméltó mozgalom indult meg. Régi zsidó 
írásokat uj és modern köntösben fognak köz- 
zéteni héberül és angol fordítósban. Különös 
érdekessége ennek a kulturális vállalkozásnak, hogy 
elsősorban olyan zsidó írók müvét fogják kiadni, 
akik őszinte lélekkel tárták tel a kor hibái 
mellett a zsidóság bűneit is. E müvek közül 
elsőnek fogják kiadni Don Salomo munkáját, aki 
tudvalevőleg a spanyol zsidók elé tartotta tükrét 
és megmutatta életük fonák oldalait. Érdekes, hogy 
a körülbelül ötszáz évvel azelőtt ólt iró meglátásai 
mennyire alkalmazhatók azokra a mai zsidókra is, 
akik az asszimiláció mámorában egészen kiszédültek 
a zsidóság erkölcseiből.

Néhány kiragadott mondat plasztikusan mutatja 
az akkori erkölcsök hasonlóságát a maiakéhoz.

íme Don Salomo nemes felháborodásának néhány 
dokumentuma :

„Legfájdalmasabb nekem — Írja — hogy össze­
tartozandósági érzete majdnem teljesen kipusztult 
Spanyolország zsidóiból. Nem tapasztalok mást, 
mint folytonos civakodást és ahelyett, hogy erkölcsi 
versenyre kelnének egymással a vallás szentségéért 
és a szójjelszóródott zsidók nyomorának enyhíté­
séért, miudig is csak önzést és csakis önzést gya­
korolnak, meggazdagodni akarnak és ebben az igye­
kezetükben sokan nem rettenek vissza bűnös utak- 
tól sem és nem félnek attól, hogy ezzel isten 
szentséges nevét gyalázzák. Köröskörül keserű fáj­
dalmak lobbanak. üldözések jaj szava hallatszik, 
az erőszakkal kitértek panasza elől be fogják 
füleiket. Zeneszó mellett mulatnak ópugy, mint 
a spanyolok, a pillanat örömei elfeledtetik velük 
a mások hosszúra nyúló fájdalmait. A gazdag és 
előkelő zsidók kenyeret és vizet, de semmivel 
sem többet nem nyújtanak bölcseiknek és tudó­
saiknak. A mi országunkban koldus és tudós egy 
fogalom alá esik és nincs is jómódú ember közöttük, 
aki fiát tanítónak, vagy rabbinak nevelje. A nép 
pedig felnövekedik a bölcsek és tanultak megveté­
sének légkörében és bármily más foglalkozás inkább 
tarthat számot megbecsülésre, mint Izrael törvényé­
vel, a zsidó tudományokkal való foglalkozás.

Ha bemész valamelyik zsinagógába, ahol vala­
melyik tudós tanít, ott láthatod a gazdagokat az 
első sorokban — szundikálni. A középpolgárok egy­
mással fecsegnek, a gyermekek pedig a templom 
udvarán csapják a nagy zajt és ha az előadónak 
eszébe jutna emiatt megkorholni őket, bizony nem 
jói járna, mert akkor egyáltalában nem lenne hall­
gatósága.

Ls milyen fukarok és szükkeblüek sokan e nyu­
galmas életet élők között! Ha a pénzszedö perse­
lyével megjelenik náluk, elbújnak, vagy a kifogások 
egész légióját sorakoztatják fel és ebben annyi 
fantáziát tudnak produkálni, amennyi egy közepes 
költőnek már sok is lenne.

Andalúziában megismertem gazdag zsidókat, akik­
nek házában soha más zsidó ember 'nem fordulha­
tott meg, csak az, akit pénze és jövedelme tett ne­
messé. Ellenben szerzetesek, imámok, tisztviselők, 
táncmesterek, udvari szállítók és udvari bolondok, 
menazsériák tulajdonosai és minden nemzetiségi 
nyegle fiatalok adtak egymásnak a házban talál­
kozót. Sem zsidó tudóst, sem zsidó könyvszerzőt, 
sem tanítót a régi, az igazi zsidó nemesség közül 
nem találtam. Sőt azt is tapasztaltam, hogy az ilyen 
házakban kigunyolják a zsidókat és amikor lehet, 
letagadják zsidó mivoltukat. Am meg vagyok győ­
ződve róla, hogy minden más nemzetség beli is, ha 
derék és igaz ember, hátat fordít az ilyen háznak.

A böjtnapokon zsidóink legtöbbje ledarálja imáit, 
azonban szivük konokságát mindig is megtartja és 
nem vezekel. Apa és fiú között ellenségeskedés 
uralkodik, az idegen előtt hízelgő szavaik vannak, 
a leány nem tiszteli és becsüli anyját.

Sevillában valamikor a zsidóság önzetlen volt. 
Mindenkiben, szegényben és gazdagban egyaránt 
egy belső parancs élt, lemondani az élvezetekről a 
szükölködok javára. Ezt azonban most nem tapasz­
talom. Megfeledkeznek a szegény barátról, a sze­
gény rokonról, a szegény tudósról, a szükölködok 
számára nincs idejük, nincs pénzük, nincs jó szavuk. 
Pénzük arra való, hogy lakomákat rendezzenek, 
hogy drága ruhákban pompázzanak, idejük arra 
való, hogy egymás ellen ácsárkodjanak. Dús testi 
életükkel együtt tenyésztik az önzést, a gőgöt és 
az atyai törvények megsértését és a nemtörődöm­
séget Izrael szentségei irányában.

Senki ne csodálkozzék, ha ez a méreg megfer­
tőzte a tudósok egy részét is, a szellemi vezetőket
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a vallás és törvény tanítóit, könyvek íróit, akik 
egymás ellen a gyanú szellemét szórják széjjel. 
Hiúk és módfölött haszonlesők. Mindenki megbá­
mulja önmagát, mindenki legnagyobbnak tartja 
azt, amit ő cselekedett, kartársa azonban mindig 
kicsiny és megvetést érdemlő. Aki jobban fel 
tudja tépni száját, inkább tarthat számot sike­
rekre, mint az, aki csendben dolgozik. A hízel­
gőnek mindig nagyobb sikere lesz az őszinte, be­
csületes embernél. Szőrszálhasogató okoskodásokkal 
a legegyszerűbb szent szöveget is kiforgatják való 
mivoltából, tisztára azért, hogy valami újszerűt 
mondjanak. Szellemi szegénységben leledző em­
berkék könyveket imák, amely senkinek hasz­
nára nem válik tisztára azért, hogy valamelyik

gazdag semmittevőnek ajánlhassák, aki aranyakat 
ad a hiúságnak ezen a csúnya vásárán. így gz^_ 
gyenitik meg e könyvekkel elődeink nagyszerű és 
örökkön élő írásait.

Ezeknél is elviselhetetlenebbek azok a felületes 
emberek, akik wlami keveset tanultak és e kevés 
jussán hivatva érzik magukat arra, hogy mindenről 
Ítélkezhessenek. Mindig annak a zászlaját viszik 
akinek éppen abban az időben sikere van. aki 
divatos. Annak kifejezéseit magolják és annak osto­
baságain, vagy szellemeskedésein élősködnek.“

Pedig — igy végzi egyik fejezetét Don 
Salomo — ez ellen nincs más gyógyító szer, mint 
prófétáink és régi bölcseink tanítása: szeretett 
szerénység és zsidó erkölcsök gyakorlása.

*♦♦♦♦*«#♦

Felszólították Budápeót lakosságét, 
hogy hódoljon Horthynak

Ébredőplakátok jelentek me© Budapest utcáin. Az ellenzék nem 
hajlandó beszüntetni kormányzóellanes támadását

íBudapest, junius 10. Az Uj Kelet tudósitó­
jától.) A nemzetgyűlés tegnap zárt ülést tar­
tott, amelyen a kormánypártok megkísérelték, 
hogy az ellenzéket a Béni ez ky- ügyben vissza­
vonulásra bírják. Az ellenzéki partok azonban, 
igy elsősorban a szocialisták és az októbristák, 
továbbra is napirenden akarják tartani a Be- 
niczky letartóztatásával kapcsolatos kérdéseket 
és nem hajlandók az engedékenységre. Az el­
lenzék egy másik frakciója, a demokratapárt, 
amelynek élén tudvalevőleg Vázsonyi Vilmos 
és Szilágyi Lajos áll, azon az állásponton van, 
hogy a kormány ellen irányuló támadásban

elmennek egészen addig a határig, amig 
egy esetleges forradalom kirobbanásától 

nem kell tartani.
Mihelyt azonban forradalmi jelenségeket 

észlelnének, a támadást beszüntetik. A szociá- 
listák különben szintén kijelentették, hogy a 
kormányt és a kormányzót nem azért támad­
ják, mintha forradalmat akarnának előidézni. 
Támadásuk egyetlen célja, hogy azokat, akik a 
fehér terror gyilkosságaiban részesek, eltávo­
lítsák az aktív politikától.

A jobboldali pártok, az ellenzék heves at­
takja következtében, különböző külsőségekkel 
próbálják menteni a helyzetet. így többek kö­

zött felszólították az ébredő szellemű társadalmi 
egyesületeket, hogy Űrnapján

hódoló felvonulást rendezzenek Budára a 
kormányzóhoz.

Az egyesületek előzőleg már hatalmas pla­
kátokat ragasztattak ki a főbb útvonalokon 
amelyeken azt írják, hogy „Horthy kormány­
zót alantas politikai célokkal támadták meg 
olyan emberek, akik pillanatnyilag pártpolitikai 
előnyöket akartak maguknak szerezni.“ Ezután 
felszólítják a lakosságot, hogy „a kormányzó 
iránti, ragaszkodásának és hódolatának kifeje­
zésre juttatása céljából vonuljon fel csütörtökön 
délben a Várba.“

A plakát ezekkel a szavakkal kezdődik : 
„Bajtárs ! A forradalom megmozdult. A magvar 
állameszme legfőbb képviselőjét, Magyarország 
kormányzóját orvul megtámadták.“ Befejező 
szavai pedig: „Mutassunk erőt, amely vissza­
kergeti odúikba a vörös patkányokat. "'Végelát­
hatatlan fegyelmezett soraink “ elöl hátráljon 
meg reszketve a forradalom!“ A plakátot 
Eckhart Tibor irta alá.

Az ébredők tervezett felvonulásával egy­
idejűleg a szocialisták és a haladott polgárság 
impozáns tömege Somogyi és Bacsó^ sírjához 
vonul ki a Kerepesi-temetőbe. A rendőrség 
megtett minden intézkedést arranézve, hogy 
rendzavarás ne történjék.

__ »♦«♦♦<» .'-»O'»»*

Borzaim as repülőgépka faszt ró fa
Szamos falván

aauasou aapttany es Bányai pilóta szörnyethaltak.
méter magasságból zuhant le

gvfj naisza,

(Cluj-Kolozsvár, junius 10. Az Uj Kelet tu­
dósítójától.) Megrendítő repülőkatasztrófa tör­
tént tegnap reggel nyolc órakor a szamosfaivai 
katonai repülőtéren. A szerencsétlenség áldo­
zata Badescu Adrian repülőkapitány és Bányai 
János pilóta. Badescu kapitány ismert és köz­
kedvelt tagja volt a kolozsvári repülő-tisztikar­
nak és halála a lakosság széles rétegében őszinte 
részvétet váltott ki. Bányai pilóta fiatal házas 
volt és édesanyja, aki a Galea Victoriei 1G3. 
szám alatt lakik, ebben a pillanatban még nem 
is tudja fia tragédiáját, mert hozzátartozói igye­
keznek eltitkolni előtte a hirt. A tavalyi repülő- 
katasztrófa óta, egy éven belül

ez az első halálos kimenetelű katasztrófa, 
amely a szamosfaivai gyakorlótéren történt.

Tegnap reggel Badescu kapitány állt fel első­
nek startra. Még alig világosodott meg, amikor a 
kapitány, Bányai pilótával együtt, felszállt gé­
pére és felemelkedett. Eleinte két-háromszáz 
méter magasságban repültek és a korai járó- 
kelök többször láthattak gépüket Kolozsvár 
házai.fölött. Hatóra felé elkalandoztak a város 
határába,, ahonnan csak nyolc óra előtt néhány 
perccel térték vissza. Továbbra is a levegőben 
maradtak és a szamosfaivai repülőtér fölött 
különböző gyakorlatokat hajtottak végre. Ba­
descu kapitány ezúttal is nagy szakképzettség­
gel és bravúros technikával vezette a motort, 
több salto mortalet csinált, végül pedig e»v 
„looping the loop mozdulattal lefelé ereszke­
dett. Ezt az utolsó fordulót hatszáz méter ma­
gasságban végezte és

itt érte egészen váratlanul a borzalmas 
katasztrófa, amely kikerülhetetlenül so­

dorta a bátor pilótákat a halálba.
A gép egyik szárnya, egyik percről a má­

sikra, levált és rohamosan esett a föld felé. A 
következő másodpercben a gép is megbillent 
és, a zuhanó szárny mellett elhaladva, roppant 
súlyánál fogva szédítő sebességgel bukott alá.

A pilótáknak még gondolkodásra sem volt 
idejük. Grépük az orránál fogva belefuródott a 
földbe és a széthulló vasalkatrészek, a kicsapódó 
göröngyök maguk alá temették a repülőgép 
utasait.

A szerencsétlenséget egy katona vette elő­
ször észre, aki a gyakorlótér közelében tartóz­
kodott. A szamosíalvi lakosok közül is többen 
látták a lezuhanó gépet és azonnal a hangárok 
felé siettek. Néhány perc múlva hatalmas tö­
meg vette körül az összeroncsolt repülőgépet, 
amelyet annyira betemetett a föld, hogy az 
áldozatokból semmi nem látszott ki. A mentési 
munkálatok rövidesen megindultak. Megállapí­
tották, hogy a gép három méternyire hatolt a 
földbe.. A hangárok mechanikusai fáradtságos 
munkával feszítették szét a vaslapokat és elő­
ször Badescu kapitány holttestét érték el.

Darabokban szedték ki a tragikus sorsú 
kapitányt, aki mellett, szintén teljesen szét­
roncsolt testtel, ott feküdt a fiatal Bányai 

János.
A. két holttestet lefektették a repülőtér gye- 
p.ére és vászonnal letakarták. A szerencsétlen­
ség, színhely ét nemsokára kordon zárta körül a 
kiváncsiak elöl. A gyakorlótér ügyeletes tisztje 
értesítette Mandrescu őrnagy-parancsnokot, aki 
intézkedett, hogy újabb repülőgépek egyelőre 
ne szánjanak tel. A vizsgálat megindult annak 
kiderítésére, hogy a katasztrófáért kit terhel a 
felelősség. A tragikusan véget ért pilótákat szom­
baton délután négyórakor temetik a klinika 
halottasházából.
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felelős szierkesztő Dr d7' &*rto* E. nőElőfizetési árak- pÍv flnGn Ertiö

, 240 lei, félévre am íl8,**78 *ef* negyedévre 
Az Uj Kelet cikkJ-mí J’ e^ész évre h lei

A mai napiéi-
Az Egyiptomból v*hí u- 

tekintetben figyelemreméltó 'lvonu 3,8 eSy sok a rilágtörtélíZ~ Tjt T eI(pését

----------------------

Ssotörlöd ÄÄ :^T,lig-
““ ---------- ^gyrészére mélyreZthí

Mmos és tartós hatással volt 
E* a nép kétezer év óta mi
Zu l ff Demzeti szervezet 
neZul el es mégis ezer szen-

edes es szerencsétlenség kö- 
ö^anBwnrnai karate ^ tuc^ta tartani

«■*. <• »*

, . , ö ne^-jr saru ara. és mp&iatrónusok omolhattak , mégis,nuUóUak CCS*?
m cA-ci- haltak ki, _ rf„ „ 1 1„ . Ck
; ‘V'k7uéttek Iit,ml0 C;

• •“», fe"epese ”>">% korszakalkotó jelenjére 
‘ "'VtortcnetoeJr. fíeDry

Őssff*e marad az Iskolájává slat
Bukarest július 10 fRan’Al iu , J#** C

•“"Ük azrlSnl„WÄ mele%|ütf^dVí!ÍSZ!erl;nács volt-berekeszfik f8'“ «ÄS«?csákóé, taÄ a k“kpll°Vábbá' h°^ *' ^zoSsi
------nur? eie.

P,r ...... ' Ai laxtaus VOlt,Elhatározlak, hogy pénteken 
es szesztörvény javaslatot

5635. Szivaa 19. 
1925. janias 11.

Pénfeá
5685. Szíván 29. 
1925. junius 12.

a

Francia ............................„ rrancm-cseh titkos szerződés
7 ó 3 Hohenzoilernek ellenA ’Manchester Guardian“ bérli a .íeMndi - °
- ffpi”» 10. Az Ui Kelet tolódj ****™dés srovegét

egy

I . A.z U‘,Kelel legközelebbi száma a 
közbeeső munkaszunel miau szombaton reg!
§ a rendes időben jelenik meg.
, . r ”A Föld“ iegujabb száma, amely a 

" :'S0 Inunbaszünet miatt pénteken délután 
j.-miL meg a következő főbb cikkeket tartal­mazza: Részlet Jacques de Laeretelle JiebeL 

nmü világhírű regényéből, A jeruzsá 
;,VCi uJsa8ir°klub, Bagdad-Haifa-Kairo A ke 

sztenység megalapítója a zsidó vallás öszes
^ed^n'T* n0tt&“' A tUnÍSZÍ zsidó^-

.: 1 an íer vissza a zsidóság a föld-
*e“éneAieL 1Iébff amfiteátrum Jeruzsálem fő- 

’ en A kamposkeresztes zsidó. Illusztrációi
Zu t Ped,S ott latjuk a távozó Herbert Sa

Zfm, ***** AM r«nnt, s hiresZLst
‘ ■r festonn,veszt, dr. Ariel Ben-Zwit, a Keren 

ajj eszed távol keleti agitátorát és a legszebb 
r^esztma1 régiségeket. Palesztina és a Galuth 

1!rei e^zi^ ki ezt az érdekes

-y A parlament bezárása. Bukarestből 
... fuk ; Bratianu Jonel miniszterelnök lakásán 

V01E> amelyen Alexandra Constanti- 
1 - 1 UC3, Lepadatu és Marzescu vettek részt.

* ■ sezieren a parlamenti szezon bezárásá- 
V.. ^kapcsolatos intézkedések megtételéről

Az országos sékelbiztos felhívása. Az 
z ‘' jS sékelbiztos felhívja mindazokat a 

s- Keloiztosokat, akik eddig még nem 
számolták el, hogy a begyűjtött pénzt hala- 

Uto utalják át a cluji Marmorosch 
,;s. Alank bankba az E. Zs. N. Sz. sékelszám- 
. ; ' , a sékeltömböket pedig sürgősen küld- 
f‘k,be központi irodánkba. Nyomatékkai fel- 
- ■ Sr. a sékelbiztosok figyelmét, hogy londoni 

uunk az akció utolsó terminusaként 
s 10-ikét engedélyezte. Az akció további 

1 -osszabitása a kongresszusi válaszfá- 
"" u VQió tekintettel nem áll módunkban.

Levelek Palesztinából. Az Uj Kelet
• ü a.alában a következő Palesztinából érkezett 

•’ ‘ vehetők át: Deutsch Károly Cluj, Str.
, Jakab Farkas, Str. Calea Ferata 4.,

d Jenő és Friedmann Adolf, Str. Dacia 4., 
-iermann Mariska, Str. Ciparui N. 24—26.,
-&v-y József, Str. Paris 32.

ev indulhat el Amundsenért a légi
" - <ícíó. Washingtonból jelentik: Wilburg

-'-reszeli államtitkár kijelentette, hogy az 
.toand.sen felkutatására tervezett léghajó-expe- 
ó' ' '-i hihetetlen, mert a hadi-léghajók ilyen 
Xjn,! uexPediciókra nem használhatók. A sark- 
aj r,,, levegőben lecsapódó jégrétegek ugyanis 

«h ozzák a léghajókat működésűkben.

Reichsbank1" elnöke a D*suteche \ pestről jdemik^Zsüi ,meSŐSzGIt- Buda-

:,rt miieFFF^--
aemfes*

nek, aki nyilván nagyobb pénzűéi' trankt '^g" iegJobb fíatalitó mernek. ’ Ja a

Z Ä-Ä

levlotoöTÄ
ű atoodot. Sztan mostanában irt«.** ..,5 húsz kilométerrA ____-a varosból körülbelül

gamiszálkdib.n sJA Gy™ «V«» aatól
. —ban érkezett JE! I - ^erre egy

”,0n elh“laíó aitik köZ

ff bf ff -

restből ha.va,?ás a Kárpátokban. Béka-
Egyes hZZ : CM Karpátokban óriási havazás volt. 

°r , gyeken felmeteres hó esett. A fagyos idő
a jdmyájakban óriisi kárt okozott, mert 1 hnv*? 
juhok mind elpusztultak. “ y *

Amerikából és Zsombolyára jött ahM J**? 
tuedtedholymsgtMar SzáváVaL L A levélhoZ8 ameg-

• a .a, hogy Sztan Györgyének nénze van t?i n öt Tempqvárn:. IÍ . •*/ 6J , pénzé van. Kicsalta
ISSLSzf

oglalva es állandó rovatként feldolgozva az e»ész 
erdélyi es bánsági közgazdasági élet minden fázisa 

nporfcezerü eseménye a Pényv-'lán-« i •• daságö folyóiratnak mmden’A^ mÄ 
szamában. Az érdekfeszitő és változatos fi*
Írof1 mif f f'“ban megirt folytatásos cikk-’ 
sorozat mint egy elő színjáték jelenik me» az ol­
vasó előtt. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Pérrr, 
Világ“ Oradea-Mare Strada Jókai 17. Telefon 9" 
Mutatványszám díjtalanul.
. , figyelem. Külföldi táculmányutemról haza- 
;rktVr» Cal„R^ ^dinard 79 szf,., özv l" 
Izsá ne ur£05el t“rí&8 viszonyban női divatszalo­
nomat megnyitóba-u és kérem a t. hölgvkö. önség 
Ö. pártfogását. Léh Idus * ^
Més~l9?/1,k°fSág kisér,etért cgy hónap.
Meg 1923. április 28.ii történt, hogy Béla József

jirVe1S,d.ral1CJpesz Tináit állapotban tartott a 
vendéglőből a Masa tele. Nem messze a lakásától 
a sötét utcán egy háromtagú társaság jött vele 
szembe. Á társaság egyik tagja Teodor Vasilie 
csendorormester szidalmazni kezdte a cipészt aki 
nem maradt adós a feletettel, majd beszaladt a’laká­
sába es sörétre töltött vadászfegyverét magához véve 
ijeszt esül a társaság felé lőtt. A csendőrőrmesternek 
ken sorét erte a lábát és könnyebben megsebesítette. 
Béla. Józsefet elfogták és a dévai törvényszék gyil­
kosság kísérletéért hathónapi börtönre ítélte. A vád­
lott és az ügyész felebbeztek és az ügyet Dr. Ma- 
nescu elnökletével szerdán délelőtt tárgyalta a ko­
lozsvári ítélőtábla. Béla József védekezésében elő­
adta, hogy egyáltalán nem volt gyilkoló szándéka

jJeszté9ül lött a levegőbe. A kolozsvári 
itelotáola a dévai törvényszék Ítéletét megváltoztatta 
Béla József büntetését egyhónapi fogházra és 500 
lej pénzbüntetésre szállította le. Az elitéit és védőié 
felmentésére felebbeztek a semmitöszékhez.

^ Epekőben, gyomorbajban szenvedők kí­
séreljék meg ezévben a drága Karlsbad helveti 
az olcsó Mária-völgyet. Felvilágosítás, prospektus :
Dr. Kohn-gyógyszertár, Cluj, Plata Unirii.

I renddé™8! ^ D\ Beich ^ fWöorvorf
re deieset sjiv es egyek vérkeringési bántalmak

1 aAS“ njb6i ™^°BuzMsoX:

harisnyaiásár
aélyea IesEáBtelt áraUtl

If'ötött harisnya mié- .
ÄSfe ^ den színben ki * 
■^Íohr-haíisaya mindgfí 

színben
S?f Esztin harisnya divat- 

színben íe|
>na-muszlin minden

színben jg|
gelyemfátyoí harisnyák 

minden színben íd
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közgazdaság
*•sa^tnef' # ,

a d í — LÁnv rr*Sá>ffíí

Magyarország is '*““'">0^“ °m

* °<^™eL5., ».■XSSWSSÄÄ„ . • in 4r TJi Kelet tudósitójától.)
A ^Ä^Byi bi^ága etó D^g
M^aromág és Aussma kötoonug, tg-

tették a tegnapi napon, md„ a bi-
Bethlen István "^^"letében d,

Ä az osztrák ^fvSgaT^

telesekre n ^ terminust szabjanak ki.
vissz ifi zetésénel - a népszövetseg

Bethlen meg arra is kért fűhetövé a

«B-SÄSflSS

majd
ipari

krízist. Ahrer> az OÄ képviselője
ritö jelentést tett Ausztria Pn“^?ókat hme-
f,é3 'ffeddí Myósitőtt népszövetségi köl­
döke“ költötték. Egyúttal javaslatot terjm- 
“tt elő a kölcsönből fönmaradt összeg hova

forTSpíövetség pénzügyi b™«sága “ ^
vánságok meghallgatása után fog “nacsk^

ttfSZ állásfoglalásából Ítélve, előreláthatólag 

kedvező lesz.

Csütörtök,_£92ó Junius 11

MIÉRT - 
PODOL?

MERT : Xi-onnai L\sz“"
/-r-f a lábat nem szárítja, nem cse- 

MER^Ti repesiti, hanem puhán tartja; 
««rv-mh'T* ezáltal a járást nagyonMERI : könnyíti;
«irt-.r'i'T' rendszeres kezelés mellett a lab- 
MERT: izzadást teljesen meggyógyítja;

MERT: olcsó. Ára 30 lei.
Kapha,» gyógyszer,á,bar,
készítőnél: Csanda gyógytár Oradoa^

„ A pénzügyminiszter újabb kölcsön-
U,la-a=trStoen jttnbe “STÄ 

kőrútjával .
fis fogjÄat a S,sün,árnyaláso­
kat Imelyvk™ Tancred Constantmeseu meg-

kezdett. kötettek Magyarország,
Ausztria és Jugoszlávia mütrágyagyara,.
Budaneströl jelenik: Magyarország, Ausztria 
i Sávi. nagyobb mütrágyagyarai ki­
tilt kötöttek úgy V belföldi, "»«»export.

árU« MegkMBtték a kiskaousi Repülőgép 
Evá?ra vonatkozó szerződet. Bukarestből 
raLntik • 4 hadügyminisztériumban ma alair
iS a Kistapus mlllett feláliitandó repülőgép, 
vyárra vonatkozó szerződést. A szerződés a 
kommercislizálási törvény elve alap.iau he»-. iK 

rr Ä7 Első Morvát Szlavón Cukorgyár 
nyeresége. Eszékről jelentik ; Az Első Hor- 
vLSzlavón Cukorgyár igazgatósága most el -

tot,a 6sre. iÄÄSÄ - tartaléktöke 58 szá- 

zaléka.

it Egv nagy horvát bank burfás • »
M >vik • Pénzügyi körökben kínos

rabból Je y , ,, ■ Yvntralna Banka za
feltűnése kelt a zagraöi .?^e1^aiaa . Kö

közgyűlésen elöterjesztest tesz a ha 
S vonatkozólag. A bank masfélévvel e-
előtt alakult három zágrábi, bauk és az Első 
Morvát Takarékpénztár égisze alatt. A bank 
uor. z! MUív-n,- * Prva Hrvatska Sie-

és viharos közgyűlés

várható font .smét 24 koronába fog; ke­
rülni^ Geufböl jelentik: Búd pénzügyminiszter |
ma ideérkezett és megkezdte tárgyala^az uj
magyar pénzrendszerre vonatkozolag. ÁMa0y 
Nemzeti Bank kétféle tervet dolgozott ku Az
egyik szerint az uj magyar korona .a^amita
egysége 14.000 korona legyen vagyis egy tonG
«tiling 24.2 magyar koronába kerül őn. A 
milk javaslat a tízezres váltószámon alapszik, 
va»VisJlO 000 korona lenne egyenlő egy koro­
nával Az utóbbi javaslat elfogadása eseten a 
magyar korona egyenértékű lenne az osztrák

schillinggel

Hatóságilag
engedélye­

zett
VógeSadás i Hatóságilag

engedélye­
zett

Más vállalat miatt
rőfÖs és női divatára üzletünket teljesen
felosztatjuk és a nagymennyiségű elsőrangú g 
áruraktárunkat készpénzfizetés mellett

gyári áron alul kiárusítjuk

Lőrinci
rátáin !Scí.ir»i»

Tóth
Ciisjy Piája üftiréi (Főtér) B. *zám

,, Berendezés eladó
Berendezés eladó ---------- ——“

Mosse-hirdetés

ttMenyészálíatok vámmentesen mehet­
nek Magyarországba. Budapestről jelentik:
A mavyar kormány 3305. sz. alatt rendeletet 
fdott °ki amely szerint a tenyésztési célokra 
kiválóan* alkalmas élőállatok (tenyészlovak te- 
nvészöszvérek, tenyészmarhák, sértések, juhok, 
kecskék és baromfiak) továbbtenyésztés céljaira 
a pénzügyminiszter és a földmivelésugyi mi­
nister Kdön engedélyei alapján vámmentesen

Vihetők be Ságok nem adhat­
nak ki sorsolási engedélyeket. Bukarestből 
Mentik : A pénzügyminiszter közölte az összes 
pénzügyigazgatóságokkal, hogy ne enge eiyez 
lenek"többé sorsolási engedélyeket.

pr Visszaesett a esetek széntermeiese.
Prágából jelentik: A legutóbb nyilvánosságra 
került adatok szerint a csehszlovák szénbánya 
termelése újabban jelentős mértekben vissza 
S Normális körülmények között a szénbá­
nyák termelésének csökkentésére csakis jun - 
hónapban szokott sor kemlm, míg a folyó 
ben már februárban érezhető volt » Vendelé 
nawfokn megcsökkenése s ennek folytan m..r 
ettől kezdve egyre inkább korlátozni kellett a 
termelést. A bányák túlnyomó re3^t>™ en“. 
folytán erősen redukált üzemmel dolgoznak es 
különösen az északi Csehország koszenbanya -
ban hajtottak végre nagyobb üzemredu - 
Az Ostrau-Karvin között fekvő szénmedencében
ielenleg mindössze 15.000 bányász 0 ■
Az ostraui bányamüvek április hava termdes 
mindössze G—7 millió metermazsa volt, ami a. 
előző hónappal szemben 10 százalékos tovab - 
csökkenést jelent. Ugyancsak csökkenteUny^ 
területeken a koxtermelés is ,^e^la.Pt ’ 
hogy e nagyszabású banyanak jeleni g 
lésfa normális keretekhez képest mintegy 30 
százalékra csökkent. Igen Wjta ^ 
széntermelés hanvatlasa mellett, hogy a 
vek tevékenysége újabban igen kedvezően als
kuli. Csehszlovákiában Jelenkf > V d i emei- 
müködésben. A vas utáni kereslet aiiandoem 
kedést tüntet föl, sót a tMdolgozomzemek^s
meglehetősen jól vannak foglalkoztatv . 
olvasztó müvek is teljes .üzemmel dolgosnak. A 
vasexport a legutóbb, hónapok során Wonossn 
Ausztria, Románia és Kémetorszag felé műt-

erÖte#Je8H»eüudósUÓ iroda. Belföldi és «« 
pénzügyi, kereskedelmi éa ipari vállalatokról, egy 
és társascógekröl, azok személyi és vágyó - 
bizhatósagárol, fizető és hitelképesség ™ t
tos, precíz, gyors és diszkrét bdeltudosüasoU^ 
adunk. Kérjen próba, kontroll es _ oninfo™. . 
„Pénzvilág“ országos hiteltudosito, g_
inkasszó iroda, Oradea-Mare btr. Jókai 1 .

±h Az ország terméskilátásai. Buka 
höl "jelentik : A „Dimmeata“ szerint az orsza
ban a vetések nem a legkedvezőbbek. A ^ 
gátban, Moldvában, de különösen Beszarab c 
részben a szárazság miatt, részben pedig^^^^

>il", *M

úííBPtiSGÉ nyitottam
LGb Simo**, Giui, Sir. G, Barifiu (Maiom-u-) M.

Abonenseket és lakodalmakat jutányosán vállalok! Előnyös árak, szolid éspontos kiszolgálás.
Frissen ceápolt világos és barna sör, valamint mindennemű italok allmdoan kaphatok.

1 - ----------------- --''gmttfftiBcs

Ö

miatt pusztulta] 
élések történtei 
vetőmagvak kil 
osztottak szét a 
fild, volt földni 
cikkben ismertl 
kát. Megáliapitl 
többi részekben! 
közepesnél ross] 
hatalmas orkán) 
termést, a gyűl

Az Adriai! 
Adriatica di S|
május h • 23 áJ 
lésen térj észtéi 
1924 üzleti évi 
a következő jel 
ki: Részvényt« 
millió lir-i telj! 
es egyéb tártál]
évbeni 224,70l
részvénytőkébe] 
mutatkoz4' svai 
összesen 139,311 
díjasbau s lile)
299,081.912 li 
sz -mben 82,259 
ágazatokban kill 
lírát tesz ki. lf 
volt éiecbizto 4t 
tökére szól rak: 
4,898.014 lira. I

A fenti bel 
ru’ó s^ómidíito] 
mert tény, hoJ 
z : közi biZtoitl 
kibővül, bízóin 
s ben mei.nyílj 
üzleti szeílemrój 
és a biztosi ási 
sár köszönheti, 
kenys-gét C:uj-| 
No. 10 szám a 
feiállicott Romi 
korolja.

# Mi okos] 
rást ? Bécsböl 
változott idüjárl 
ferencia, melyei 
bizottság a napoj 
Jugoszlávia, Rol 
részt. A konferl 
telenül kezelt 
geológiai elváltd 
európában az uj 
zás történt, az [ 
hogy az erdőira 
különösen azok! 
az erdőket, ma 
döntő befolyású)

Csütörtök IPj

A lej: Zütíc
pesten 336.

Kolozsvár.
dúlt, szilárd árak!

Bécs 30-10 —3 
327—330, Párisi 
41-00, Newycrk [ 
10)2, Milánó 8{ 

Zürich iVj
122-80, Arasztei
515-88 -515-25. 
2547-50—2532-3 
Prága 1527 50-J 
Belgrád 870-00—1 
Varsó 99-00-99

Bukarest, ii
■------i London
8 07, Zifirich 4d

Bukarest. 9
márka 51-50, 
sterling 1055. 
40-25, olasz lij 
3 55, dollár 216* 
shilling 30-75, rd 
G'45 belga frank|

* LUTH 
jj megngi|
f A Tornai
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tartja;
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mehet
jelentik : 

rendeletet 
célokra 

[lovak, te- 
[k. juhok, 
és céljaira 
[sügvi mi- 
hmentesen

m ad hat­
lak & restből 
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már 
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nyái-
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gy 30'
ény a
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) van 
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etiek is 
a. A^- 
rtxk. A

untat

miatt pusztultak el a vetések. Azonkívül vissza­
élések történtek a szövetkezetek részéről a 
vetőmagvak kiosztásánál. Rossz vetőmagvakat 
osztottak szét a földművelő nép között. Garo- 
fild, voit földmivelésügyi miniszter hosszabb 
cikkben ismerteti a romániai termés viszonyo­
kat. Megállapításai szerint a terméskilátások a 
többi részekben gyengébbek, Beszarábiában a 
közepesnél rosszabb. Ploesti környékén egy 
hatalmas orkán egészen tönkretette a kalászos 
termést, a gyümölcsösöket és a szőlőket.

Az Adriai Biztositó Társulat (Riunione 
Adriatica di Sicurtá) vezérigazgatósága f. évi 
nv jns h > —3 án Triesztben megtartó t közgyű­
lésen terjesztette elő évzáró jelen ését és az 
1924 üzleti évre von a koz > méregét, melyből 
a következő jellegzetesebb adatokat ragadjuk
k. : Részvényt őke 1(X) millió lira, melyből 40 
millió lira teljesen befizetve. Alapszabályszcrü

egyéb tartalékok 284,015.334 lira az előző 
évbem 224,702.754 íiráv 1 szemben, tehát » 
részvénytökében és tart-dékokb n együttesen 
ii; tatkoz ^ gyarapodás az 1923 évvel szemben 
érsz-sen 1 c9,312.580 lirat tesz ki. Összbevétel 
dijattban s illetékekben az összes ágaza’okb-n 

1,081.912 1 ra, tehát gyarapodás 1923-mal 
sz tűben 82.259.083 lira, 1924 evben az összes 
ág zatokban kif zűtefct kár ok összege 124,827.732 
érát teíz ki. 1924 december 31-én érvényben 
v. t éh-cbiztO'itások egvm’lliárd 70S millió lira 

Kére szobák. Az 1924-es üzletév nyeresége
l. 898.014 lira.

A fen*i bővebb kommentárokra nem szo- 
r ° s--.«maduok, valamint azon általánosan is­
mert tény, hogy az Ad ni érdekköre a n*m- 
v Közi bizto.-itási piacon évről évre lényegesen 
kibővül, bizonyság- t. adnak a társulat, vezete­
ti ■ en megnyilvánuló komo!y körültekintő 
u. .éti sze.lemről, am-lyneü az Adriai hírnevét 

a biztosi:ási v lágban elfoglalt hatalmi állá­
sát köszönheti. Országunkban az Adriai tevé­
kenységét C-uj-Kolozsvárt S r. Memorandului 
No. 10 szám alatt saját intézeti palotájában 
tejVv.ott Romániái Igazgatósága által gya­
korolj h.

ít Mi okozza a szokatlan hideg időjá­
rást ? Becsből jelentik : Az európaszerte meg­
vált zott időjárás okaira mutatott rá az a kon­
ferencia, metyet a nemzetközi dunai műszaki 
bizottság a napokban tartott s ameh’en Ausztria, 
Jugoszlávia, Románia és Magyarország vettek 
részt. A konferencián kifejtették, hogy a hely­
telenül kezelt erdészet nagy klimatikus és 
g Mágiái elváltozásokat idéz eiö, s hogy Közép- 

topában az utóbbi időben olyan nagy válto­
zás történt, az részben annak tudható be, 
L gy az erdöirtásokat helytelenül végezték s 
különösen azokon a vidékeken pusztították ki 
az erdőket, melyek a kiima szempontjából 

ntö befolyásnak.

TŐZSDE
Junius 10-én

A lej : Zürichben 245 00, Parisban 965, Buda­
pesten 336.

Kolozsvár. A mai üzlet mindjárt élénken in- 
szilárd árak mellett. Az árak igy alakultak : 

Bécs 30 10 —30-35, Prága 6*35—b-40, Budapest 
327-330, Páris 10-60—10-85. Zürich 4L80- 
■100 Newycrk 213 00—215-00, London 1048 — 
10ö2, Milánó 8-70 — 8-75.

Zürich Nyitás—Zárlat : Berlin 122-60 — 
Ká-80. Amszterdam 207*20—207*25, Newycrk 
51 -j-ks -515*25. London 2505-50—2504*50, Pária 
2547-50—2532-50, Milano 2050-00—2045-00,

' iga 3 527 50—1527-50, Budapest 72 55—72 50, 
Belgrád 870-00—870 00, Bukarest 245-00—245-00, 

arsó 9900—99-00, Bécs 72 65—72 65. 
Bukarest. Devizák: Páris 10 80, Berlin 

London 10 55, Newvork 216-50, Milánó 
S-'»7, Zürich 40-25, Becs 30-50, Prága 6-50.

Bukarest. Valuták: Napoleon 810, német 
márka 51-50, leva 1-60, török lira 115, font 
sterling 3055, francia frank 10"75, svájci frank 
40-25, olasz lira B'67, drachma 3-75, dinár 
3'55, dollár 216-00, lengyel forint 41-50, osztrák 
shilling 30-75, magyar korona 30 50, cseh korona 
°45 belga frank 10*55, holland forint 84 00

SZÍNHÁZ - MŰVÉSZET
• nagybányai festőművész kép
Kiállítása, mely a közönség körében mélró feltűnést 
es osztatlan tetszést aratott, már csak csütörtök 
e*tig tekinthető meg az Ujsá iróklub Monistori-ut

. ez. I. em helyiségében, a kiállítás pénteken 
bezárul.

Magyar Színház heti műsor»
Csütörtök: A főpénztáros ur. (2-odszor. Napi bérlet 

±o2. ez. B Sorozatszím 244)
Péntek : Antónia. (Jubilóris előadás 25-ödször. Bérlet­

szünetben. Soroz&tszám 245.) 
szombat: A feleségem babája. (Opersít-újdonság, elő- 

szor. Kaiácsonyival, Namónyivei, látsszál, 
Leoveyve), Tompával. Premier-bérlet 67. szám. 
£ orozatszám 246)

\ asárnap d. u. tél 4-6or: Hollandi menjecske [Mérsé­
kelt helyárak, sorozat 247;

vat-árnap este fél 9 kor: A feleségem babája (Napi- 
bérlet 136 sz. A, sorozat 248)

Hétfő: A feleségem babája [Napibérlet 134 sz. B, so­
rozat 249)

SPORT
A kolozsvári kerület bajnoki tennisz- 

versenye. A kolozsvári kerület tennisz-szakosz- 
tálya 3 napra tervezett bajnoki tenniszversenye ma 
regSel 8 órakor veszi kezdetét. A verseny iránt 
óriási érdeklődés nyilvánul meg és arra a maros­
vásárhelyi legjobb tenniszezőkkel együtt 101 neve­
zés történt. A verseny a 7, 8 é-3 9-es belső pályán 
kerül lebonyolításra, naponként délelőtt 8—1-ig, 
délután 3—8-ig. Állandó jegyet nem adnak ki, 
hanem csak egyszerre érvényes 20 lej es jegyek 
lesznek. A versenyt Angelotti Cornel rendezi. A 
Haggibbor részéről a teljes tenniszgárda indul a 
küzdelemre a legjobb reményekkel. Tudnivalók a 
versenyről: A benevezett játékosok ma reggel 
pontosan 8 órakor kötelesek a 8-as pályán a ren­
dezőségnél jelentkezni. A pénztárnál egy igazolványt 
vesznek át, mely állandó belépésül fog szolgálni. 
Az igazolványt mindenki köteles magánál tartani, 
mert csakis annak felmutatása után léphet a pá­
lyára, illetve játszhat. Az igazolványok névre szól­
nak és senkire át nem ruházhatók. A visszaélőket 
diszkvalifikálják. A játszmákat, mindenki foglal­
kozási idejének figyelembevételével állapítják meg. 
A Haggibbor ezúton értesíti a benevezetteket, hogy 
az egylet a rendezéssel Hirsch Ctyula urat bízta 
meg, aki volt szives vállalni e ,t a feladatot. Bár­
milyen panasz, vagy sérelem neki jelentendő be.

Uj Haggibbor bíró. Kasztner Bezső lapunk­
ból is ismert kiváló sportújságíró letette a bírói 
vizsgát s igy III. osztályú bírói képesítést nyert.

Á Blue Star Kassán. A kitűnő brünni 
proficsapat ma Kassán játszik az ottani Slaviaval.

NAC—Haggibbor mérkőzés lesz vasár­
nap a kolozsvári sétatéri pályán. A Haggibbor 
vasárnapra a kitűnő nagyváradi csapattal folytat 
tárgyalásokat, ami remélhetőleg sikerrel is fog járni. 
A Haggibbor—NAC mérkőzés, a kolozsvári zsidó 
csapat hétfői kitűnő szereplése után fokozottabb 
érdeklődésre tarthat számot. Itt említjük meg, hogy 
az intézőbizottság tegnap esti határozata alapján a 
CFB pályán vasárnap lebonyolítják a még hátra­
lévő bajnoki mérkőzések egy részét.

r Bucuresti ^

# LUTHER sörcsarnok é
manrs * .SÍ* Kata Mibaiu Viteazul *€2 ^

,j (jzéchónyi-tör) ^
Ií A Tomaviyódával szembúm ^

Kérjen
ajánlatot
Stoewer
vezérképv.
Lepace
papir-
üzlettől
Cluj
Kolozsvár

Érlesítá? IMég soha eddisMZriesiies l nem iétezett olcsó 
árakban árusítjuk ki teljesen a mi 
még raktárunkon maradt. Úgymint 
Stlyuitk, szövetek, srrmadiuok, mosóárak 

stb, mart továbbra csakis a

kötött-szövött rövidárat vezetjük.
8 Eduard Sándor & Co
I Cluj, Píafa^Unirei No 17,
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•t» Olcsó csipkék és harisnyák. Tegyen próbavásár­

lást. — Tekintse meg kirakatárainkat.
s*

i
»9SSSS99SSSS8ÜS ssssss^ss sssessssessssssl

I Hölgyeim ? Előrehaladt idény miaV, bícsi 
és párisi divatkalapok szalma 

és florentin modelleket minden elfogad­
ható árban árusítja az

mr ” IDEAL* ~wm
k alap szalon, Cluj, Reg. Ferdinand 8. (Gólya- 

áruházzal szemben).

* ♦ ♦jLebovits Béla!
Irvz huscsarnok és szalámigyárai 
i Cluj, Str. 6. Baritin 8. - Telefon 354.1
- (volt Malom-u.) Ajánlja elsőrendű szalámi gyártcná- * 
» nyalt legocsóoü napi arhan, Post.i megrendelése- • 
I Két pontosan eszközök. Visz mtaladóknak nagy ar- 
t kedvezmény. Friss lifcazsb bármilyen mennyiség- ?
• ben kapható. Árjegyzék és kívánatra ingyen. %
♦ ♦♦ ♦

SSm mttvémml klvltmiü fa-, wm»- vagy #•»*-

bátort, zongorát
«»r ?™m, « Marosvásárhelyresajnálja az utat

SZÉKELYesRÉT!
EíOELYRÉSZI BÚTORGYÁR RÉSZV.-TÁRS. butortermeit, 
üiztalosok furnirszOkségleteiket legolcsóbban itt szerezhetik be

l Tennisz nadrág, *
Á lüster sacco , vászon ruhák ^

llemnannlí
* #
f ezég j

f Cili!. Plata Uniril No 14. á
^ f**-*m~-*ir -iá« gf

Zsóh
Fonp

Mindennemű célokra
legelőnyösebben beszerezhető

AlbaSa Izsó
Timisoara

Piata T r a i a n No 2.

Hl

gltáaös

A kolozmwári GZELL sörfőzde

Ursus Rador 2235

sere

a közönség legkedveltebb itala, össze ütem tévesztendő más gyárt­
mánya Gze-B elnevezésű sörökkel, mert esek sz „URSUS66 eine-

vezésii sér ez eredeti közkedvelt
Ufó t o z m vár monostori sör.
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18 APRÓHIRDETÉSEK • 8 !
ff JgryMeri közlésnél egy szó 3—, vastagabb betflve 6 lej. Leg- * j 
Ä kisebb apróhirdetés 30 lej. állástkeresőknek 30°/o kedvezmény " i
* f\m réhlrdmíémmk 4IJ» mlárm flzmtmndó » j

Kolozí fürdőn „Ida“
Pen sióban (főidővel szem­
ben) orth. kóser konyha. 
Házon kívül is kapható. 
Ki'ándulók kéretnek előre 
megrendelni. Felvi ágosi- 
tást 15-én d. u. 2—lél 6 
között Cluj, Metropol- 
kávéházba személyesen 
nyújtok. — Telefonon: 
posta Cojocna. 9205

■ —*—

HÜNWALD
I Ymt, Str. Vlahnta (voll * 

Bolyai-n.) 3. Telefon 147 ♦

w& m

Egy 45 év körüli nő jobb 
izr. családhoz, vagy mági­
itokhoz háztartás vezeté­
sére ajánlkozik. Házve­
zetőnő“ jeligére e lap ki- 
adóhivatalába. 9198

"■“isi

Üvegcsiszol da és tükör- ♦ 
gyár, Táblaüveg raktár $ 
és ftvegezési vállalat. * 
Hibás tükrök njrafon- ♦ 
csorozása 1007Ü

Motorok
Síivógáz 20—60 HP. Ben­
zin 4, 5,10, 16 HP. Nyers­
olaj 16, 20, 40, 45 HP. 
Diesel 40, 50 HP. Gőz­
gépek félstabil 30,40, 50, 
60, 70 HP. Compound­
stabil 60, 70, 80 HP. ösz- 
szes gépek gyárilag javítva 
azonnal szállíthatók, ked­
vező ár me1 lett. Kérjen 
árajánlatot. Friedrich 
Testvérek, Timisoara.

ügyeljen a címre!
Oradea-Maré,
Str. Nie. lorga 
(Zcldfd-u.) 19.

Bér kovits né
.r*u“S vendéglő­

jét két them-éggel Ki­
bővítette Ismert első­
rendű konyha, mérsé­

kelt arak!

Eladó házastel«-k. Vétel 
esetén beköltözhető. Cim 
a kiadóban.

Figyelem!
'ttIN

étterem.

Özv. Orosz Adolf né, 
Oradea Mare, Str. Ni­
colai Jorga 10 (Zöldta­
ut ca) az udvarban. La­
kodalmak és abonensek 

rendezését vállal iá.
ízletes konyha. Olcsó

Sapkaüzemhez szabász 
kei est«-tik azonnali belé­
pésre. Fizetés megegyezés 
szerint. Ajánlkozók alanti 
címre írjanak: Drummer 
Simon, Sighetul- «arcna- 
tici, Str. {Bogdán Voda 2.

jüzletredőny
• faállvánnyal, olcsón
S
: eladó.
• Értekezni a „Safruth* 
j könyvkereskedésben,
• 8zép*u. 1. Dgv-nőtt
• kisebb jégszekrény is
; eiató.

^ *%. %*>

Zongora
uj, használt, 

javítás 
hangolás, 
szállítás

Tr i s k a I.
zongoraraktár 

Cluj, Str. Saguna 14. 
Telefon 19.

Zongoraszékek kaphatok

Tengerit
wsggont Atele Ií ben sj állít 
Beiter Frigyes. Timisoara, 
Str. Jancu Vacarescu 1.

9148

i Barzoil
Flerarle | 
Vasüzlet ♦*9 «

♦ ílaj-Kolozsvár, ♦
♦ Plata M. ViLlS ?
♦ j
♦ Telefon
1 1049

Keresünk gyárunk ré­
szere több éves s a gé­
pek kezelésé oen te jes jár­
tassággal bíró gépészt. 
Lebeda-gy ár, Nagyszamos- 
utca 14. 9199

Bármilyen kvru és 
nemű

idegesek
gyenge elméjüek, 
siketnémák, na­
gyothallók, vakok 
erősen rövidlátók
valamint testileg fo 
gvatékosak és hasonló 
Kategóriákba tartozók 
számára a kolozsvári

„PARK“
szanatórium
külön épületében elhe­
lyezett osztályt létesít, 
ahol nevezettet me - 
telelő nevelésben, szak­
kezelésben, vala-uiut
mesterségekre
való kiképzésben ré­
szesülnek. Kívánatra 
rituális (őrt. kóser) 
konyha — Levelek a 
a szanatórium irodá­

jába kéretnek.

Motorokat,
benzin, nyersolaj, szivó- 
gáz, 15 lóerőtől fölfelé, 
törött állapotban is kere 
sek készpénz mellett vé­
telre, Elias Győző, Timi­
soara, Badolescu 6.

Jómtgjelenísü, helyi­
piacon be vezetett fiatal 
ügynököt keresünk a fü- 
szerszakmában. Sturm & 
Grosz, Agentur-Comision, 
P. M. Viteazul 34.

Jó karban levő, váltós 
v ógépet veszünk. Cim a 
kiadóban.

d'orsay
parfuaneur

17 rue de la Paix Paris

^RALGl^
If öäaiäb4
Wv4* LA30RA10RUL

1TEANU

migrén és neuralgias fájdalmak 
ellen csak a

j IN t ©

iás fájdalmak 
____ _ak a

Nenraigine ínrist
hrtSvnulaudó. Ügy eliünU az ere­
deti csomagolása. Kapható a
összes gyógyszertárakban es 
dn gueriákbaa. 1844

Kereskedők figyelmébe!
Ta i~ iós m un kds- és gépész-ruhák, 
valamint női és férfi fehérneműket, 

saját gyártmányomat, jutányos áron ajánl

HoMmann Peren ez
toplita-romana

Kíséreljen meg egy próba minta-csomagot!

& f lakait a iá so m miatt
összesperz&asxőuyegei net, egész uj zon­
goráimat urn. Wirth, Hoffmann, Oebr. Stmgl stb.
Részletre is. leszállított árban árusítom. Részletre Is. Oradea-Mate, Bal. B. Férd.

Pályázat
Alulírott hitközségnél az ü esedésben levő kán­

tori bllásia tz ni el píilyázamt hirdetünk.
Megkíván a ik, ho.y pályázók zeneileg kép-'ett

kellemes hauggi 1 rendelt ezzenek, továbbá a ^”*£2 
és képesíthet is birjanaS, miután ezen teen­
dőket is el kell látüick

Javadalmazás megegyezés szerin4*, azonkívül sza­
bid lakás és világvás.

Pályázók életkor, c-a’ádi állapot és eddigi mű­
ködés megjelölésevei, kérvényeiket alulírott hitköz­
ség t-lőljáróságához adják be.

Csakis próbaelőadásra meghívottak tarthatnak 
igényt útiköltségeik megtérítésire.

Carantebes, 1925. junius 4.
Izraelita Hitközség, 

Caransebes.
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9021 Emánuel Weisz, präses Zeriadul-Mare, jud. Arad

*»-

Expresse
> w—r------------  #
^ Auto garage Atelier mechanic ^

I Str. Londrei (Hossza) 26. Cluj (
v Elvállal autó és mindennemű mechanikai szak- r 
A mába vágó j avitáiot'at, villany- és gázmotor Q 

szereléseket. — Mindenkor bérautó szolgálat. ^

Pályázat
A satumarei (szatmári) a1 quo izr. hitközségnél 

egy metsző elöimádkozói állás töltendő be. Meg­
kívánt .tik pályázótól, hogy “mÍ2'Í2 2"?^
jó elöimádko^ó legyen és konzervárig rabojktol 
mS2p-sz‘l birjoD. Működési bizonyítványokkal és

másolatokkal ellá ott, életkort, csiladi á la-■ I I / mt j
potot ,-a állao polgár.-ágot is feltüntető kérvények 
az elcljárósághoz nyújtandók be.

Braun Mór, Princz Armin,
hitk. titkár bit», elnök.

I Mégis csak legjobb a késnélküli 5

• RABOL IDEAL“ ’

Junius 1-én megnyílt

GO vonA
gyógy fürdőhely.

Jódos és kénes ásványvíz fürdők, kiváló ásvány­
vizek, különösen reumás, csuzos és bőrbeteg­
ségeknél, vér , vese- es gyomo'bajoknál kiváló 
gyógyhatásuak Modern gyógylnrdt berendezés.
Flzlotonáplai és eloktfomos intéze­
tek, inhalációk, sűrített levegő, szénsavas és hidro­

elektromos fürdők, röntgenvizsgálat stb.

Calimanests-Gaciulata
klimatikus gyógyfürdőhely. Kénes ásványvizek, has­
hajtó ivóvíz,' valamint a hires Cáciulata-viz. Gyógyít 
vérszegénységet, limfatózist, görvélyt, vesebajokat, 
epekövet, csuzt, krónikus reumát és migrént. 

Elsőrangú gyógy fi rdö-felszerelés.
Csodálatos klíma, kiválóan alkalmas az egészség 

helyreállítása és a nyugalom számára.
Mindkét fürdőhelyen gyógyszertárak, orvosi labo­

ratóriumok, mozik, teniszpályák, katonazene és kü­
lönféle szórakozóhelyek. Orvosi ellenöryés alatt álló 
dietikus konyha. Júniusban 40, szeptemberben 50h o-os 
árkedvezmény. Árszabályzattal és prospektussal, va­
lamint felvilágosításokkal szolgál aS re. G‘*vora, 
Cähmanestc, Bucunastf, Sir. BnezO- 
ianu 44, vagy a fürdőigazgatóság.
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borotváló por
amely az ország legré- 
gibo gyártmánya, mely 
most újonnan átprepa­
rálva az arcot nem marja 
és kellemes ha­
tást hagy utána.

i Óvakodjunk
: az ártalmas utánzatoktól. Csa k az „IDEAL“ felírása

valódi*

i Beszllng lóz séf fodrász
• Cluj, Caíea Reg. Fei>dmaíid 30.
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Eanométereket
és mind-nféle mérőműszere­
ket készít, javitá-okat váll 1
GÁSPÁR műszerész, Arad
Str. Horia I. (v. Széchenyi-n.)
Jhviias végett beküldött mü- 
t/.ereket ál a i hitelesítéssel 
ellátva, lövid idő alatt visz- 
szaküldöm. Telefon 315 sz.

!
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A kisebb!
Anghelescu mii 

öt nap alatt tervéi 
kolajavasíatot, sőt, 
hét alatt sem lesz 
ur erősen köpte 
sem enged eredeti 
keresztülhajszolja 
tulnak nemcsak a 
Anghelescu valóbai 
latából törvény 1< 
nem tudta leszerel] 
zéket eltéríteni ot 
értesülünk róla, hoj 
fejtéssel próbálta 
akadékoskodó Jor^ 
Az ellenzék, amel) 
ne obstruáljon m< 
vény megszavazáséi 
rül, amit Anghele 
jósol, akkor hajtsa 
toztatásokkt. Ezzel | 
nyeri a maga szál 
pátiáját. Valóban sz 
cseség, csak az a 
szén újnak. A jó 
szer „A varjú és 
ben a róka ugyané 
de főként jó hangj 
meg akarta kaparii 
hogy azóta a varjí 
kissé megbutultak. 
kiénekeltetni a szá.
8 bármennyire ap 
szélesebb látóköré 
kölcstelen és ártal 
megszavazni.

Van ennek a 
amellyel érdemes 
lescu miniszter k< 
ellenzéknek azt a 
ségek szimpátiája 
önként hajlandó le 
fiájáról, hogy úgy 
löktél rá. Anghel 
ben világit rá an* 
herális kormány a 
liberálisok már a 
hogy a kisebbsége 
ságos politikát ak 
telmesen megmond 
mására törekszünk 
ennek a nagy céli 
szemben hajlandót 
kisebbségek gyűlő

A liberális ko: 
és legenzöbb érzel 
lölködésre, amelyn 
tűnés nélkül leboi 
üzleteit. Az erejét 
sebbségek haragss 
tett a többségi 
meg azt az átmos: 
'ka ül az ország f 
kßk békéjét s a 
állította egymássá 
ban ellenségekkén 
hirdeti, hogy azza 
eebbségeknek, eg 
Ebben van az eg< 
dése. Mert mester 
országnak. Olyai 
valóban csak eile: 
htazni. Ez a rend 
san megbosszulja 
fátokat ellenségek 
baráttá. A józan 
kell felkészülniük 
vetni a mesterség


